

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes, Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscritor al periódico, todo el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

## Los homenajes hechos ayer al capitán Gallarza superan a toda ponderación

### El intrépido aviador paseó por las calles la bandera de la Ciudad y se acordó pedir para él la medalla del "Plus Ultra"

### También se celebraron actos en honor de su mecánico, Arozamena, y por la tarde permaneció cerrado el comercio

#### LOS ACTOS DE AYER

Continuaron ayer los actos de homenaje a nuestro héroe paisano el capitán Gallarza. Nunca, ni aún el día de su llegada, pudo sentir Gallarza tan intensamente la cariño del alma popular, que se le entregó franca y vívidamente con frenéticas manifestaciones de admiración y de cariño.

El orgullo y el afecto que por y para su paisano glorioso está manifestando la ciudad, fue ayer más clamorosa y estensamente expresada, y es que el pueblo, que nada sabe de etiquetas ni artificiosas cortesías, no contuvo sus sentimientos y los dio a conocer sincera y espontáneamente, con calor, con ruido transmitiendo a Gallarza las palpaciones de miles de pechos envanecidos de la gloria de su proeza, y las vibraciones de miles de almas, que con la noble emoción de las almas logroñesas se entregaron por entero al héroe paisano.

#### EL BANQUETE POPULAR

A las dos de la tarde se celebró el banquete popular organizado por la Cámara de Comercio, con la colaboración de las Cámaras de la Propiedad y Agrícola Consejo Provincial de Fomento y Asociación de Labradores. Más que por el número aunque pequeño de trescientas personas, el banquete resultó popularísimo por el ambiente. Es obligado decir, para que la verdad quede agradecida a nuestro rendimiento que desde el acto de recepción a la llegada, en que el entusiasmo popular se desbordó frenéticamente, hasta este banquete, no volvió a registrarse una manifestación tan espontánea del cariño del pueblo, hasta tal punto que en aquel ambiente, en que se difundía, se respiraba y se hacía nos sentimos más logroñeses y riojanos que nunca.

Las almas es y grande—permitásemos esta expresión—que ose espíritu, no se sostiene vivo y con virtud bastante para vivir sinceramente a todos los hijos de esta tierra flor de las regiones por su valor romántico, por su abnegación y por su laboriosidad—en un mismo anhelo de superación y de progreso. La fama es que la grandeza de los hechos, nuestra de nuestra capacidad y de nuestro temple no hayan de tener acceso la potencia bastante para que, olvidando rencores, diferencias y penosas pasiones, que amueñan la nativa nobleza del corazón, todas las almas se fundan en un mismo deseo de glorificar, dar nombre, dar brillo y aumentar la prosperidad de esta tierra, de este pueblo del que podemos sentirnos orgullosos en la figura de tantos y tantos hijos ilustres, gloriosos y esclarecidos.

Decíamos que el banquete popular fue extraordinariamente simpático y lo repetimos. No queremos dejar de decir, aunque a su vez pluma, por que es tributo que quieren rendir los estómagos satisfechos, que «El Carabanchel» estuvo en el servicio a la altura de su fama, por el esmero y esplendor; pero pensamos que aunque así no hubiera sido ayer no habría importado gran cosa. Esa certidumbre que fue un acto al que—cosa extraña—, no se fue a comer. Lo declaramos con fatigosa satisfacción.

La primera de las notas gratísimas, especialmente simpáticas del acto, fue dada por la fábrica de Tabacos. Por la mañana había estado visitando el mecánico Arozamena, y la fábrica envió, al final del banquete una comisión de lindísimas muchachas del taller.

puros con lazos de los colores nacionales. Ancha Elayo, Tomás Sáez, Tomás Siero, Juanita Sáenz, Encarnación Patra y Antonia Elayo, compusieron la bella y gentil Comisión de las cigarreras, representación de estas laboriosas mujeres de la Rioja, para las que nuestro cielo viste tan azul, tan diáfano y tan limpio, a las que un sol radiante saluda cuando saltan de su lecho, para acudir afanosas a sus quehaceres, y de las que, cual ninguna, pudiera decirse que sienten la dignidad de su misión sobre Dios para dar el alcázar elegido por Dios para dar dignidad y aposento a la virtud.

Su presencia fue saludada con aplausos que arreciaron cuando Ancha Elayo ofreció a Gallarza el obsequio con unas palabras y un abrazo. Fueron sentadas a la mesa presidencial y obsequiadas, y de ellas, Antonia Abalos y Juanita Sáez, con gentileza que fue cariñosamente ovacionada, adornaron con claveles las sillas de honor ocupadas por la presidencia.

El competente «amateur» Cumerindo San Salvador, obtuvo del banquete varias fotografías, que ayer mismo contemplamos, y que, por cierto, han «salido» con toda perfección, como era de esperar de tan notable aficionado. Terminada la comida, al servirse el café, el presidente de la Cámara de Comercio, nuestro querido director don Felipe Martínez Zaporta, se levantó a ofrecer el banquete, y puso en sus palabras tal cordialidad y tal emoción en el acento con que las pronunciaba, que con ser breves salieron realmente en su condición de homenaje como el más florido de los discursos.

El auditorio premió al señor Zaporta el acierto de su ofrecimiento con una ovación prolongada.

A seguido, el joven comerciante, don Juan Pérez-Imago, sencillo y emocionadamente, saludó a Gallarza, enalteció su proeza, recordó a sus compañeros de la escuadrilla «Elcano» y terminó pidiendo un minuto de silencio en memoria del temente Durán y de todos los aviadores que han hallado muerte gloriosa en el cumplimiento de su deber.

A petición de los concurrentes usó de la palabra el ilustrado teniente coronel de Bailén don Vicente Ruiz Mosso, que nuevamente ayer consiguió, por la sinceridad de sus palabras y por lo emotivo de los conceptos en que alabó a Gallarza y a la patria y señaló con satisfacción viva la compensación del pueblo logroño y su guarnición, un señalado triunfo oratorio, mereciendo ser interrumpido frecuentemente con aplausos y ovacionado al final.

Reclamado por el público, en quien estas días, al concepto más de cerca, se ha engendrado una viva simpatía por el digno gobernador civil de la provincia, señor González de Careaga, éste tuvo que hablar también.

El señor Careaga, en períodos limpios de forma, sustanciosos en el fondo y vestidos con la ponga y la galanura de las imágenes poéticas, hizo un magnífico discurso cantando las grandezas de la patria en las de cada una de sus regiones y entonando un nuevo himno de alabanza al paisano glorioso. Los comensales aplaudieron con entusiasmo al señor González de Careaga al final de todos y cada uno de los períodos de su oración brillantísima y contestaron unánimes a sus vivas a España, al rey, a la Aviación española y a Gallarza, y dieron vivas al gobernador. El homenajeado dijo unas sencillas frases de agradecimiento, expresando muy intenso al hablar de la medalla que le había concedido su pueblo y la que siempre tendrá para él la máxima estimación.

Seguidamente, nuestro buen amigo don José María Mato se levantó para anunciar que el Ateneo Riojano enviaría una instancia al Gobierno solicitando la medalla «Plus Ultra» para Gallarza y pidiendo que al pie de ella figuraran las firmas de todos los logroñeses, a lo que se contestó con calurosas afirmaciones.

Después pidió también que la bandera de la ciudad, que había estado presidiendo el banquete, fuera llevada por Gallarza hasta la Casa Ayuntamiento.

A sus palabras, de las que es su gran amor a Logroño y la nobleza de sus sentimientos, se añadieron todos los concurrentes, y después de que don Luis Heredia pronunció frases para pedir que el homenaje se extendiera a la madre de Gallarza y a la del mecánico Arozamena, la orquesta Garrido, que había interpretado un selecto programa,

entonó la Marcha Real, y mientras el público aplaudía, Gallarza recibió la bandera de manos del alcalde y salió del local acompañado por el Sr. Elizalde y seguido de una muchedumbre de personas, camino del Grand Hotel, donde se hospedó con su señora madre. Allí se repitieron las aclamaciones y vivas y se tributó un caluroso homenaje a la madre del aviador.

En nombre de ésta, don José María Mato expuso el deseo de que se enviara un telegrama a la madre del mecánico Arozamena, haciéndole saber el homenaje que la ciudad de Logroño tributaba también a su hijo. Así se hizo, enviándose un telegrama firmado por el alcalde, a nombre de doña Felisa Gallarza y de la ciudad.

Después, la manifestación se dirigió en la misma forma a la Casa Consistorial, pasando por los muros de la Mata y de Bretón y por las calles de Gallarza y del Mercado, entre aplausos y vivas a Gallarza.

En el Ayuntamiento, el alcalde tomó la bandera de manos de Gallarza y dijo que si el aviador paisano había recibido el máximo honor siendo portador de la bandera de la ciudad, el pueblo en su enseñanza había recibido de Gallarza el homenaje del reconocimiento.

#### HOMENAJE A AROZAMENA

Después de estos actos el señor Guerra obsequió con un champagne íntimo al simpático mecánico, a quien acompañaron los señores Larios y Lajusticia.

#### CHAMPAGNE DE LA GUARNICION

Si había resultado simpáticamente comovedor el banquete popular, tanto lo fue, por no decir más, el champagne de honor que ofreció a Gallarza la guarnición en el cuartel de Bailén.

La concurrencia fue numerosísima. En el pabellón comedor se sirvió un champagne, ilustrados con delicadas confituras y vinos de Jerez.

Pero más que un champagne de honor, puede decirse que el acto constituyó un torneo oratorio brillantísimo, que hizo que, de principio a fin, los concurrentes, entre los que figuraban representantes de todas las fuerzas vivas de la ciudad, no cesaran de batir palmas.

Antes de servirse el champagne, el digno coronel de Bailén, señor Bandrés, recordando la dolorosa pérdida reciente del teniente Durán, pidió un minuto de silencio a la memoria de éste, a la de cuantos han perecido por la Patria mártires del deber, y, entre ellos, a la del alférez Sanfcliz, hijo del señor gobernador militar, que halló la muerte en su puesto defendiendo en África el honor de la nación.

Los concurrentes tuvieron unos momentos de recogimiento.

Al terminar el agape, el mismo señor Bandrés, en representación del señor gobernador militar, con frases sencillas y atinadísimas ofreció el homenaje y encomió la proeza de Gallarza, la más arrojada de cuantas se han realizado, afirmando a la que se adherirían con todos los presentes con palabras y con ensordecedores aplausos.

Invitado a hablar por el señor Bandrés, se levantó a hacerlo el elocuente abogado y presidente del Ateneo Riojano, don Alfredo Muñoz, que más que nunca estuvo afortunadísimo de palabra. En un período muy sentido agradeció el recuerdo dedicado a su sobrino y ahijado, el finado alférez Sanfcliz, y en otros muy brillantes y muy cálidos, que se subrayaron con voces de «muy bien», «muy bien» y con aplausos, cantó a la patria grande, a la patria chica, al deber, a la abnegación, y, en fin, hizo un discurso magnífico, que enardeció a la concurrencia.

Después, el alcalde señor Elizalde, recogiendo palabras del señor Muñoz, entonó un himno a España, cuya gloriosa historia se ha vuelto a comenzar desde el 13 de septiembre de 1923, para repetir los hechos heroicos que la ilustran en los siglos pasados y que son admiración de propios y extraños. Dedicó un cariñoso recuerdo a la memoria del alférez Sanfcliz, y terminó con alabanzas a Gallarza.

El señor Elizalde fue muy aplaudido durante su discurso y al final del mismo.

Resumió los discursos el señor gobernador civil con uno más brillante, más lírico, más elocuente de los muy elocuentes que le tenemos escuchado. Con acierto insuperable glosó el contenido de las palabras de sus predecesores y compuso párrafos brillantes, en los que exaltó las virtudes de la raza, su patriotismo, su abnegación, su arrojo, el valor de su Ejército, la fidelidad de los hijos de España y, en fin, las glorias todas de esta patria

grande en sus destinos, que encuentra nuevos arrestos y más grandes alientos aún en sus pesadumbres.

En una reseña no podría darse idea del bellísimo discurso del señor González de Careaga, que fue venemente y cálido, y del que no se sabe qué alabar más, si su forma o su fondo.

El orador, que estuvo acertadísimo, fué interrumpido muchas veces antes de terminar los períodos, y los oyentes, después de contestar unánimes a las vivas a España, al rey, al Ejército, a la Aviación y a Gallarza, le tributaron una ovación que se prolongó durante algunos momentos.

Dijo después unas palabras de adhesión al acto el obrero señor Verguilla, representante de la Asociación Tipográfica, y otras muy efusivas, plenas de logroñerismo, don José María Mato; y el teniente coronel Ruiz Mosso terminó el acto con unas muy calurosas, en las que manifestó su satisfacción por lo expresivo que el homenaje había resultado y por lo sinceramente que se había puesto de manifiesto la compenetración del pueblo de Logroño con su guarnición.

En el acto, después del ofrecimiento del señor Bandrés, el alumno de la Academia de Ingeniería don Alejandro Carreras dió lectura a los siguientes cuartillos de la plaza general gobernador militar de la zona:

«Señores: Causas para mí muy dolorosas y por nadie ignoradas, me roban el placer de hallarme entre vosotros en el homenaje que la guarnición de esta plaza rinde a los heroicos aviadores señores Gallarza, Loriga, mecánico Arozamena y demás bravos tripulantes de la escuadrilla «Elcano». No toméis por descortesía lo que es una ofrenda al pedazo de mi alma que la Patria, en la plenitud de su derecho, me amputó en los campos africanos.

La herida producida hace dos años sigue sin cicatrizar y manando sangre, y en estos días a borbotones, pero esa pérdida de líquido rojo que como padre me debilita y aplana, como militar fecunda mi valor y acrecienta mi cariño por la carrera de las Armas, la de los sacrificios, la de mi padre que también oí la vida por la patria y la de los tres hijos que allá en Marruecos, laboran en pro de la civilización y del honor de nuestra sacrosanta bandera.

A modo de un puntito negro en cielo de rosa, permitidme cristalice la idea que desde ayer bulle en la mente de todos.

El intrépido Durán, uno de los tripulantes del «Plus Ultra», abandonó este mundo por chico, y en el deja la vil materia; pero su alma grande, vuela sin aparatos hacia lo infinito en busca de la mansión de los héroes, de los mártires de la ciencia y del deber, ya no existe, pero su recuerdo no morirá jamás.

Finalmente, señores invitados; recibid mi cordial saludo y el testimonio de mi gratitud por haberos dignado honrar con vuestra presencia no sólo al homenajeado, sino también a la guarnición de la noble y querida ciudad de Logroño, amante del Ejército como pocos, pues no parece sino que forma parte de él.

Un favor he de pedirles como leñitivo a mi pesadumbre y en honor al agasajado, y que todos podéis acordarme sin quebranto de nuestro credo político y es, que me acompañéis a dar un solo viva, el más grande, el más augusto, el más bello y sonoro: ¡Viva España!

Los concurrentes contestaron unánimes al viva y batieron calurosas palmas.

El mismo cadete leyó una cuartilla que dice así, y que fué también muy aplaudida:

He de hacer patente en este acto, que nuestro coronel de la Academia de Ingeniería, ha celebrado con el dicente una conferencia telefónica, en la que en unión de mis compañeros me confiere la representación en este homenaje a uno de los reyes del aire (capitán Gallarza), ya ilustre logroño, de su propia representación, de la del profesorado y plumeros de aquella congregación militar, a la que me honro pertenecer.

Además de concederme la honra de representarles, me ha ordenado saludar a la guarnición de esta plaza en su nombre y cumplo gustoso el cometido, y a la vez, y por separado también, el que mis compañeros, alumnos que vivimos bajo el cielo que vio nacer al héroe me han otorgado.

Terminó con los vivas de rigor, siendo muy aplaudido. El acto en el cuartel de Bailén fué expresivo, de una gran cordialidad de sentimientos y en todos cuantos asistieron produjo una gran satisfacción y dejó un grato recuerdo. Por el Gobierno militar se habían

circulado el día anterior las invitaciones siguientes para el acto:

Don Dimas Palacios, representante de las Dimes Patrióticas de Barcelona; don Teodoro Sabrás, representante del Comité Hispano Filipino; excelentísimo señor gobernador civil, Ayuntamiento de Logroño, Diputación provincial, Delegado de Hacienda, presidente y fiscal de la Audiencia, juez de Instrucción, juez municipal, jefe de Telégrafos, Administrador de Correos, Inspector provincial de Sanidad, Comisario regio de Fomento, Delegado regio de primera enseñanza, Director de la Normal de Maestros, Director de la Normal de Maestras, Director del Instituto, Director de la Escuela de Artes Industriales, Jefe de Estadística, Abogado del Estado, Interventor de Hacienda, Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico, de Obras Públicas, de Montes, Inspector de Industrias, Inspector del Trabajo, Inspector jefe de Primera Enseñanza, decano del Colegio de Abogados provinciales, y del Colegio Farmacéutico, Inspector de Sanidad Pecuaria, Jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, decano del Colegio de Procuradores, Registrador de la Propiedad, abad de la Colegiata, rector del Seminario, presidentes de la Cruz Roja, de la Cámara de Comercio, Cámara de la Propiedad, Asociación de Labradores, Círculo Logroño, Gran Casino, La Amistad, Club Deportivo, Ateneo Riojano, Centro Sociológico, Federación Griega, Director de LA RIOJA, del «Diario de la Rioja», del «Heraldo Riojano», inspector jefe de Vigilancia, Federación de Sindicatos C. A. de la Rioja, Director de la Fábrica de Tabacos y Director de la Sucursal del Banco de España.

#### LA FUNCION TEATRAL EN HONOR DE AROZAMENA

Logroño, que ha sabido hacer participar de los homenajes a Gallarza, a su mecánico Arozamena, distinguió a éste ayer con una función teatral de carácter popular, en la que la Compañía de Lola Membrives estrenó una linda comedia argentina, titulada «Bendita seas».

El teatro estaba muy bonito. Durante el primer acto llegó al teatro el mecánico, acompañado del concejal don Lamberto Lajusticia, y momentos después entraron en su platea el capitán Gallarza y su madre y hermanos.

Cuando, concluido el primer acto, el numeroso público advirtió la presencia en una platea del capitán Gallarza y del mecánico Arozamena, a quienes rodeaban las bellas cigarreras que en el banquete popular les ofrecieron coronas de flores y cigarrillos, los saludó con una gran ovación, que hizo extensiva a la familia de Gallarza. La orquesta entonó la Marcha Real.

Cuando Gallarza se retiró, acompañado de las autoridades, que también hicieron acto de presencia en el teatro, y de su familia, para asistir al baile del Círculo Logroño, se repitieron las oraciones, las cuales se renovaron también cuando al terminar la función Arozamena abandonó el teatro.

La compañía fué muy aplaudida en la interpretación de la obra, a la que sin reservas, pueden decirse elogios. El público batió palmas asimismo, como lo había hecho el día anterior, cuando la orquesta, interpretó el pasodoble compuesto, con delicatísima a Gallarza, por su director el joven maestro don Tomás Fernández.

#### EN EL ESPOLON

Desde las ocho de la noche hasta la madrugada el Espolón estuvo animadísimo. Lució la iluminación extraordinaria y de ocho y media a diez y media se dió un concierto musical. A las diez y media se celebró la verbena organizada en sus jardines por el Café Suizo, la cual se vivió extraordinariamente animada, y adornada por un gran número de muchachas guapas. Se bailó sin descanso hasta entrada la madrugada.

Gallarza y los aviadores sus compa-

ñeros, hicieron acto de presencia y hubieron de detenerse más de lo que les consentía la obligación de acudir a otros actos simultáneos porque las muchachas les invitaron a bailar y ellos lo hicieron muy complacidos una y varias veces.

También se les obsequió por el dueño del establecimiento.

#### EL BAILE EN EL CIRCULO LOGROÑES

No se vería y no volverá seguramente a verificarse en mucho tiempo un baile tan singularmente concurrido como el que ayer se dió de diez de la noche a tres de la madrugada en honor de Gallarza.

El salón de fiestas de nuestra primera Sociedad de recreo ofreció un aspecto espléndido, brillanteísimo. No habiéndose exigido la etiqueta fueron muchas las personas que la visitaron, y cuanto pudieramos decir respecto de la concurrencia femenina, de su hermosura, de su gentileza y de sus galas, resultaría un pálido reflejo de la realidad.

La animación del baile fué como nunca conocida; el servicio del buffet, espléndido, y, en fin, la fiesta agradableísima por todos conceptos y extraordinariamente brillante.

La Junta directiva extremó las atenciones con los invitados y estuvo obsequiosísima con el capitán Gallarza y las personas de su familia.

Cuando Gallarza entró en el salón do lo hicieron su digna madre y sus hermanas, la música cesó y la concurrencia se levantó y aplaudió calurosamente.

Amenizó el baile la brillante banda de Bailén, que interpretó un precioso programa de danzas, muy nuevas todas ellas, y algunas de las cuales se le hizo tocar seguidamente hasta tres veces.

La fiesta duró hasta cerca de las cuatro de la mañana.

El aviador paisano y su familia, fueron despedidos con ovaciones tan cerradas como las que se les tributaron a la llegada.

#### UNAS CUARTILLAS DE LAS JUVENTUDS PATRIÓTIICAS DE BARCELONA

En el banquete de la Diputación que se celebró anteayer se leyeron las siguientes cuartillas de las Juventudes patrióticas de Barcelona de que fué portador nuestro paisano don Dimas Palacios:

Señores: Me cabe el honor de representar en estos solemnes momentos a la Juventud de Unión Patriótica de Barcelona, que de una manera expresa me ha encargado realice en su nombre acto de presencia en este homenaje tributado justamente, tan justo y merecidamente como nunca pudo serlo otro alguno, al que la historia calificará algún día como héroe de nuestra querida patria española, al gran Gallarza, que cruzando mares y desiertos, surcando los aires con grave peligro de su vida hacia el Archipiélago Filipino, para llevar a aquellas tierras inolvidables y siempre queridas por nosotros, el abrazo de la vieja madre, separada de ellos en el orden oficial y en el terreno del derecho internacional, pero Madre siempre, porque las Islas Filipinas, cualquiera que sea su situación en la historia, serán siempre espiritualmente españolas, que no en vano llevan y llevarán a través de los siglos el nombre de un monarca español.

Ya en Barcelona, los jóvenes patriotas que allí luchan por la grandeza y el prestigio de nuestra España, formación, delirantemente entusiasmados, la vanguardia en el homenaje emocionante que la ciudad condal tributó al ilustre logroño; allí se aclamaron con noble ardor patriótico; allí los brazos de los jóvenes luchadores del ideal de la Patria le estrecharon con efusión, y ni uno solo de los 1.200 socios que constituyen la Juventud de Unión Patriótica de Barcelona faltó en esa explosión de sentimientos de patriotismo, en que la intensidad y la fuerza de los sentimientos era tan grande que no cabía en los corazones y necesitaba una expansión ruidosa hacia el exterior. Hoy le reiteran sus saludos y el homenaje de su admiración, de su simpatía y de su cariño en la propia ciudad natal del héroe, cuna de tantos hombres ilustres, aunque ninguno tan ilustre por los servicios que a la Patria prestara, ni ninguno tan patriota, como este joven oficial de nuestro glorioso Ejército, ese Ejército cubierto de gloria siempre en el triunfo como en la derrota, en la fortuna como en la desgracia; ese brillante y bizarro oficial, que ha sellado una vez más el amor de España a su querida hija, llevando un beso tierno

ESTERILIDAD Con frecuencia desaparece la causa si la señora toma el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham TONICO DE LA MUJER

# Bodegas Franco-Españolas

LOGROÑO

Esta Sociedad tiene el honor de participar a los señores Accionistas que, a partir del día 1.º de agosto, se pagará un dividendo activo de 4 por 100 (cuatro por ciento), o sea 20 pesetas por acción, aparte de las 40 pesetas satisfechas en enero y mayo últimos, que hacen un total de 12 por 100 (doce por ciento), o sea 60 pesetas por acción, contra cupón número 24, por beneficios del último ejercicio.

El pago se verificará en el domicilio de la Sociedad y en el Banco Hispano Americano, Banco Urquijo Vascongado y Casa de los señores Herrero Eiza y Cia, en esta plaza, y en la Sucursal del Banco Hispano Americano en Bilbao, y Banco de Vitoria, en Vitoria.

Logroño, 21 de julio de 1926.

El Director Gerente,  
GERMAN ALVAREZ.

y efusivo de madre a través del mundo y conquistando de una manera ostensible el amor, que parecía dormido u oculto, del pueblo hispano.

Gallarza ha añadido a la historia de nuestra Patria, historia gloriosa de épicas hazañas, una página de oro más; su nombre perdurará de generación en generación como perduran los nombres de los que llenaron de trambres gloriosísimos a nuestra Patria y dieron bello inmortal a su preciosa bandera guilleva y roja. Logroño, la bella capital riojana, de fértil vega fecundada por el turbulento Ebro, el río clásico español cantado por los poetas y enaltecido por el pueblo en las notas bravas de la jota aragonesa y de la jota riojana, podrá estar orgulloso de su héroe y sabrá seguramente que Barcelona lo pide nombre está convencida de que vosotros os anticiparéis a su petición—recompensas, no con larencia porque la hazaña merece la recompensa más alta y más grande y aún debería crear, se otra todavía más alta y todavía más grande, aun de carácter excepcional para él, pero si de la manera que más se aproxime a la justicia y a los merecimientos de Gallarza, a la bravura, a la abnegación admirable y al intenso patriotismo de este gran logroñés, de este gran patriota, de este gran soldado, que no vaciló en ofrecer su existencia por la mayor gloria y por el máximo esplendor de la siempre noble, siempre grande y siempre heroica Nación española a la que todos estamos orgullosos de pertenecer y por la que tan bravamente batallan los jóvenes de Unión Patriótica de Barcelona, contra unos cuantos locos o traidores que con la habilidad y la astucia más que con el número y fuerza positiva, llegaron a hacer creer que en Cataluña no se amaba a España, cuando no hay un solo buen catalán que sea y pueda ser al mismo tiempo mal español.

En nombre de la juventud de Unión Patriótica de Barcelona, señores, me une con el máximo entusiasmo a este homenaje, y hago presente a Gallarza, y es hago presente a vosotros todos, que el alma catalana y el alma de la Rioja están hoy aquí confundidas e identificadas en un solo sentimiento, como lo están también espiritualmente

todas las regiones españolas para honrar y enaltecer a quien tan heroica y gloriosamente supo enaltecer y supo honrar a España, a nuestra Madre, a nuestra Patria, a nuestros amores todos, a nuestra vida, porque todo eso resume y compendia el nombre santo, el nombre sagrado y augusto de España.

Señores: ¡Viva España! ¡Viva Gallarza! ¡Viva Logroño!

### ACTOS PARA HOY

Aparte de las visitas o excursiones que puedan hacerse durante la mañana, el programa de los actos de hoy, será el siguiente:

### ATENEO RIOJANO

A las seis de la tarde, en el teatro Bretón de los Herreros, se celebrará el acto de entregar a Gallarza un precioso pergamino,—obra del profesor de la Escuela Normal, don Felipe García Córdoba, a quien otros trabajos análogos nos han dado ocasión de elogiar como merece—compreensivo del título de socio honorario de la entidad.

Aunque primeramente se había pensado en verificarlo en el domicilio social del Ateneo y señalando ese lugar, se habían circulado las invitaciones, circunstancias que no se previeron, han aconsejado dar al acontecimiento mayor amplitud.

La junta nos ruega que así lo hagamos saber a los invitados, para su conocimiento, y a los socios y sus familias, a quienes se invita por nuestro conducto.

El programa del acto, que resultará muy brillante, será el siguiente:

Entrega del pergamino.  
Lectura de la instancia que se elevará al Gobierno, solicitando la concesión a Gallarza de la medalla «Plus Ultra».

Lectura de una preciosa composición poética, dedicada a Gallarza por el insigne poeta logroñés don Luis Barrón.

Discurso por el presidente del Ateneo, don Alfredo Muñoz.

Conferencia breve, en la que el aviador patano referirá amablemente

algunos episodios interesantes de su travesía sobre el Asia.

### EN EL DEPORTIVO

A las siete y media de la tarde se celebrará en el Club Deportivo una «matinée», que, dado lo ameno del lugar a esas horas, de estancia muy grata, ha de verse singularmente animada.

### LAS VERBENAS

Por la noche se celebrarán todas las verbenas populares.

En la calle de Gallarza, organizada por los concurrentes al «Bar Chaval», que han sido los primeros en felicitar al heroico aviador, y que el día de su llegada salieron a esperarle hasta la estación de San Felices, donde enroquecieron en fuerza de vitorear y gastaron la pólvora por kilos, se comenzará la verbena a las once, y a las doce se dará un lunch, al que están invitados Gallarza, los aviadores, las autoridades y otras muchas personas.

La calle ha sido muy bien adornada y será iluminada con profusión. Amenizarán el acto la brillante banda de Bailén y los gaiteros de Laguardia.

En la calle de la Imprenta, adornada también, prouosamente iluminada y decorada con un aeroplano casi del tamaño natural, se dará verbena también.

El café de Los Leones ha organizado asimismo una fiesta análoga, en cuyos preparativos se invertirá todo el día de hoy, para hacerla digna de la visita del aviador.

Y el Café del Comercio celebrará la suya, que ha de resultar magnífica, y a la que se ha dado ambiente con

un adorno y alumbrado extraordinario, dispuestos con el mejor gusto. En dicho Café se servirá un lunch espléndido.

### EL HOMENAJE A AROZAMENA EN SANTANDER

SANTANDER, 20.—Bajo la presidencia del diputado señor Capa, en representación de la Diputación provincial, y del concejal señor Dorao, en la del Ayuntamiento, se celebró ayer, en la Diputación de Santander, una reunión para ultimar el programa de los actos y festejos que van a celebrarse en nuestra ciudad como homenaje a Arozamena, por el éxito de la hazaña del viaje a Manila, que realizó en unión del capitán aviador señor Gallarza.

Asistieron todas las representaciones que, acudido al llamamiento de «El Cantábrico», se reunieron en su Redacción para acordar el homenaje y constituir el Comité organizador.

En la reunión de ayer hubo también el mayor entusiasmo, y todos los asistentes coincidieron en el deseo de dar la mayor brillantez posible al homenaje a Arozamena, que tanto entusiasmo ha despertado en toda la provincia.

Se ha establecido el programa a base de que el heroico mecánico llegue a Santander por la noche, como se ha anunciado, acompañado de su jefe, el capitán Gallarza.

Si, por circunstancias especiales, la llegada fuera a otra hora, se introducirían las modificaciones correspondientes.

Los actos que se han dispuesto son los siguientes:

La noche de la llegada de Arozamena:

# COSECHERO DE VINOS

FINOS Y BIEN ELABORADOS

Avisa a su clientela la modificación de precios

Equivalencia de la cántara de tinto	5'00 pesetas
„ „ „ „ embotellado	5'50 „
„ „ „ „ clarete	6'50 „
„ „ „ „ embotellado	7'00 „

## RICARDO S. HIERRO

Planta baja del Colegio de Zuazo

Primero.— Recibimiento por la autoridades y Corporaciones, que acudirán oficialmente a la estación, para dar la bienvenida al famoso mecánico montañés.

Segundo.— Magnífica verbena popular en la Avenida de Alfonso XIII.

Al día siguiente:  
Primero.— Misa de campaña, en la plazuela de la Libertad, oficiando el obispo de la diócesis, don Juan Plaza García.

Formarán en esta solemne ceremonia religiosa todas las fuerzas de la guarnición.

Al terminar la misa tendrá lugar la imposición de las medallas al capitán Gallarza y a su mecánico Arozamena.

Segundo.— Banquete oficial en honor de Arozamena, a la una y media de la tarde.

Tercero.— A las cuatro, jira en automóviles, al pintoresco pueblo de Solares.

Cuarto.— Por la noche función popular en el teatro Pereda y verbena en la Avenida de Alfonso XIII.

Primer día:  
Primero.— Banquete popular, organizado por la Sociedad de chóferes «El Avance».

Segundo.— Gran partido de football, a beneficio de Arozamena, organizado por el Federación Cantábrica de Football.

Tercero.— Función de gala en el Gran Casino del Sardinero. A esta solemnidad serán invitados Sus Majestades los Reyes.

TELEGRAMA DE LOS RIOJANOS

El mecánico Arozamena ha recibido un telegrama de felicitación de los riojanos que residen en Santander, participándole que la comisión organizadora de los festejos que se le preparan en su provincia les ha invitado también y designado a uno de ellos para formar parte de la misma.

Círculo «LA AMISTAD»

Esta noche, de diez en adelante, se celebrará un baile en honor del capitán Gallarza y de su mecánico Arozamena, al que quedan invitados los señores socios y familias.—LA DIRECTIVA.

### Frontón Logroñés

La simple noticia que dimos ayer, relacionada con el colosal partido que la Empresa había organizado para sumar uno más a los muchos actos con que festeja Logroño a su heroico Gallarza, sirvió para llenar por completo el Frontón Logroñés, que ayer, como cuantas veces ofrece combinaciones de la máxima categoría, vió ocupadas todas sus localidades.

La seguridad de que los Echave, Ulacia e Irureta I, habían de hacer un gran partido, fue suficiente para la afluencia de público, que no vió defraudadas sus esperanzas de presenciar una lucha reñida, codiciosa e interesante.

Y así fué, aun cuando por imposibilidad del segundo de los Echaves, hubiera de modificarse la combinación primeramente anunciada.

Echave III sustituyó a su hermano con Urceley (hijo) y ambos lucharon contra Ulacia e Irureta I.

Desde los primeros tantos los cuatro pelotaris salían a jugar, y el marcador fué avanzando lentamente como consecuencia del afán con que ambas parejas se disputaban los tantos.

Echave y Ulacia en el dentro, y Urceley e Irureta en la zaga, resistían los ataques y atacaban con codicia y afanes de ganar.

Las igualadas se repetían, sucediéndose las jugadas llenas de interés y el partido en conjunto respondió a cuanto se esperaba de los renombrados pelotaris que había en la cancha.

Al fin adquirieron ventaja Echave y Urceley (hijo), llegando al tanto final (24) cuando el marcador apuntaba 20 a sus contrarios.

El partido fué, como ya decimos, muy bonito y de los que satisfacen por completo al público, que no regateó sus aplausos a vencedores y vencidos.

Tal fué su agrado, que unos aficionados se han acercado a nosotros para rogarnos hagamos manifestación de su satisfacción hacia la Empresa al organizar partidos de la categoría que resquebraja.

**Somatose**

La falta de apetito y las malas digestiones tornan a un hombre alegre y activo en un misántropo siempre nervioso y de mal humor.

La Somatose tonifica en estos casos el organismo y delvuelve el apetito y las antiguas energías.

BAYER

# BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía Anónima de Seguros.—Fundada en 1880

Seguros sobre la Vida, y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de Transportes Marítimos, Terrestres y de Valores

## ESTADO DE SITUACION DE LA COMPANIA EN 31 DE DICIEMBRE DE 1925

### Fondos de garantía

1 Capital social suscrito.	Ptas. 15.000,000'—
2 Reserva Estatutaria.	» 141,735'72
3 » para eventualidades.	» 200,000'—
4 » para fluctuaciones de valores.	» 900,000'—
5 » Matemática (Ramo de Vida).	» 71.255'447'—
6 » de beneficios para los asegurados de vida.	» 1.013,488'—
7 » para riesgos en curso (otros Ramos)	» 737,658'61
8 » para siniestros y seguros vencidos.	» 1.824,019'55
9 Fondo de beneficios.	» 267,536'—
Ptas. 91.339,884'88	

### Representados como sigue:

1 Obligaciones de los accionistas	Ptas. 10.500,000'—
2 Propiedad inmueble, préstamos hipotecarios, nudas propiedades, etc.	» 15.652,520'35
3 Valores mobiliarios.	» 47.674,217'71
4 Anticipos sobre pólizas de seguros Vida de la Compañía	» 6.453,757'—
5 Préstamos sobre valores.	» 75,500'—
6 Rentas, efectos y primas vencidas, pendientes de cobro	» 1.828,897'11
7 Depósitos en Bancos, Cajas y Deudores diversos, menos acreedores.	» 9.154,992'71
Ptas. 91.339,884'88	

Proposiciones de seguros de Vida presentadas en el año 1925: 3'234 importando.	Ptas. 50.746'375'04
Pólizas de seguros de Vida emitidas en el mismo año: 2,903 importando.	Ptas. 45.135,975'39
Capitales de los seguros de Vida en vigor en 31 de diciembre de 1925.	Ptas. 264.241,413'87
Rentas Vitalicias.	Ptas. 401,074'92
Primas del ejercicio 1925 } Ramo Vida	Ptas. 12.695,933'23
» Transportes.	» 2.749,467'62
Ptas. 15.445,400'85	
Sumas pagadas a los asegurados en 1925.	Ptas. 8.739,657'31
Sumas pagadas anteriormente.	» 124.403,394'40
Total pagado a los asegurados por la Compañía desde su fundación.	Ptas. 133.143,051'71

Domicilio social: Rambla de Cataluña, número 18.—BARCELONA

Delegaciones en todas las capitales de España

Delegación del Banco en Logroño, D. JUAN PALACIOS

Agencias en todas las poblaciones de importancia

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección Mercantil y de Seguros en 22 de junio de 1926)

**Automóviles RENAULT**  
PRIMERA MARCA MUNDIAL  
Todos los modelos en  
**6, 10, 15, 18 y 40 CV.**  
Vara de Rey, 11 LOGROÑO

**TAURINAS**

**LAS DE VALLADOLID**  
La capital vallisoletana, cuyos destinos taurinos rige, como los logroñeses, el popular Pagés, ha sido más afortunada que nosotros y ha conseguido ya la visita del referido empresario, que durante su breve estancia en aquella capital, ha dado a sus aficionados el cartel de sus ferias de septiembre.

Nosotros, seguimos en espera de la repetidamente anunciada llegada de don Eduardo, y aun cuando nuestras corridas coinciden con las vallisoletanas, y era natural que al hacer aquellas combinaciones, hubiera últimas también las de Logroño, no podemos decir de éstas otra cosa sino repetir lo que Pagés nos tiene adelantado, o sea que para San Mateo enen, la con Rafael Belmonte, Mejías, Márquez y una corrida del Conde de la Certe. Un sólo detalle podemos agregar y es el de la actuación de Cañero en nuestras fiestas. Así al menos no lo ha justificado el nuevo empresario de nuestra plaza.

Sigamos pues esperando a Pagés, y mientras, como las corridas de San Mateo han de ser a tenor de las de Valladolid, allá van éstas y por ellas podemos deducir las nuestras.

El domingo, 26 de septiembre, actuarán en Valladolid, Belmonte, Mejías y Márquez, con reses de Santa Coloma.

Al día siguiente, Gallo, Mejías y Niño de las Palmas desparcharán seis Miras. Así lo dice, al menos, «El Norte de Castilla».

Y el 21 (día de San Mateo), lidiarán ocho TERNEROS, Cañero, Mejías, Villalba y Tabernero de la Palma.

Además, los días 23 y 24, se celebrarán dos novilladas de novillo y el 26 una corrida extraordinaria.

Que sean de este calibre las corridas que ofrezca a Logroño, don Eduardo Pagés y que no tardemos en tener igual suerte que Valladolid, conociendo íntegro el programa de las corridas de San Mateo.

MIGUELIYO.

**LAS INDUSTRIAS LOCALES**

**Bodegas Franco-Españolas**

**OTRO EJERCICIO LISONJERO**

Se celebró el domingo Junta general de accionistas de las Bodegas Franco-Españolas, ante la cual fué leída la memoria del ejercicio que el Consejo ofrecía a la consideración de sus representados, que, es muy satisfactoria, a pesar de la crisis por que atraviesa el negocio vinícola y denota el acierto con que aquél ha regido el negocio, uno de los más importantes de la Rioja.

Repudicamos a continuación algunos párrafos de la memoria:

«De todos es conocida, la enorme crisis que se atraviesa en toda clase de negocios, y particularmente en nuestro ramo es algo que sobrepasa los límites, pues todas las innovaciones de carácter tributario recaen en una gran proporción sobre los vinos en general, incluso la nueva Ley de vinos con todas sus limitaciones de arbitrios se ha convertido en una especie de peaje para los Ayuntamientos de toda España, pueden, a placer gravar los vinos embotellados con un impuesto aparte del que ya tributan por arbitrio.»

«Sin embargo de todas estas trabas, con las cuales perjudican a una industria tan prestigiosa y honrada como otras a las cuales se otorga protección por el Estado, nuestro Balance refleja una prosperidad ya acostumbrada, pues el público soberano nos otorga su beneplácito continuo, el cual nos hace elevar nuestras ventas con una firmeza tal por lo que procuramos correspondernos con nuestra tan distinguida clientela y para ello no hemos renegado en gastos hasta dotar a nuestra industria con todo el material moderno que existe en el día, y con ello perfeccionaremos la elaboración y conservación de los vinos con un mejor rendimiento económico.»

«Después de la amortización correspondiente de las cuentas de gastos generales, propaganda y material móvil, obtenemos un activo de pesetas 2.463.207,79, contra un pasivo de pesetas 2.212.107,63; resultando un beneficio de 251.100,16 pesetas.»

«De esta cantidad tenemos que deducir: 2 por 100 de la cuenta de edificación, 5.284,72; 4 por 100 de la de material móvil, 2.070,97; 5 por 100 de la de gastos del Consejo de la Socie-

dad, 733,78, quedando disponible una utilidad de pesetas 243.014,69. La que proponemos a la Junta general sea repartida del siguiente modo: Repartido a cuenta en primero de enero, 80.000 pesetas; a cuenta de primer de mayo, 80.000; distribuir un 4 por 100, 80.000; y llevar al fondo de reserva 3.014,69.»

Como se ve con el dividendo complementario que se va a repartir ahora, resulta que los accionistas perciben en total un beneficio de doce por ciento en el ejercicio pasado, o sea sesenta pesetas por acción.

Fueron confirmados los nombramientos de consejeros, a favor de los excelentísimos señores conde de Romanones y don Juan Romero Araoz.

Reciba el Consejo nuestra enhorabuena y especialmente su presidente don Salvador Aragón y el gerente de la Sociedad, don Germán Alvarez.

**Avisos y Noticias**

En automóvil marcharon ayer mañana, a Santander, el renombrado cosechero de vinos de Jerez y coñac don Juan Pedro Domecq, en unión de sus distinguidos acompañantes, todos los cuales dejan en Logroño un recuerdo gratísimo, por lo menos, tanto como ellos se llevan de su estancia en nuestra capital, en la que tantas pruebas de afecto han recibido, especialmente de sus amigos y clientes los señores de Pérez-Juigo, padre e hijos, quien les obsequió el día de la llegada con una estupenda «epochada» en «Villa Isabel», de cuya estancia y servicio quedaron encantados, y con la excursión a Piqueras de que ayer dimos cuenta, y que fué un almuerzo pantagruélico a estilo riojano, que acreditó al popular ventero Venancio.

La bella señora de don Federico Pérez Juigo, que allí veraneaba, hizo los honores con toda gracia.

El señor Domecq y sus acompañantes ponderaron entusiasmados la belleza de los Cameros, y prometieron visitar de nuevo Logroño en el próximo octubre, ya que la necesidad de ser breve ahora la estancia les impedia aceptar algunos ofrecimientos y corresponder a las merecidas atenciones que les prodigaron clientes y amistades.

Nos complace sobremanera que el señor Domecq y los altos empleados de su Casa llenen tan grato recuerdo de nuestra ciudad, en lo que corresponden de una buena parte a los señores Pérez-Juigo, que no han regateado esfuerzo por lograrlo, y a los que expresamos nuestro reconocimiento por las amabilidades que nos han dispensado.

COCHES PARA NIÑOS  
VELOCIPEDOS TRICICLOS  
PATINITAS RAQUETAS.  
ABANICOS Y SOMBRILLAS

**CASA AMALRIC**  
MARQUES DE VALLEJO, NUM. 6.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el **DOCTOR CASTROVIEJO**  
Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal  
Calle Once de Junio, 14. Entrada al Consultorio: calle Salmorón, núm. 20

Madres: ¿Queréis que vuestros hijos no enfermen con estos calores? Dadles como única bebida **GLUCOMUSTINE** diluido con agua o seltz.

REFRESCA Y ALIMENTA.  
**PARTOS**

Profesora doña Esperanza Donamaria de Kimmmer, Norte, 34, entresuelo.

**Francisco Anguiano**  
Electroterapia. Rayos X. Niños. Partos. Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.º

**VICTORIANO GUZON GARCIA**  
Exportador de Pescados y Mariscos  
LA CORURA

**DOCTOR GUTIERREZ S. MALO**  
GARGANTA  
NARIZ  
OIDOS

Salmerón, núm. 8.-2.º

**LOGROÑESAS**

Si queréis que os admire Gallarza en toda la plenitud de vuestra belleza, presentaos luciendo las Alpargatas de gran fantasía, que únicamente las encontraréis en casa de **GREGORIO ALONSO**, junto a la Pastelería de Alegre

Única que reúne estas dos condiciones: **ELEGANCIA Y SOLIDEZ.**  
SIETE MODELOS EN COLORES DISTINTOS: SIETE.

Nota.—Por la esmerada confección, y debido a que los dibujos van estampados a fuego, se garantiza el colorido.

**BANCO URQUIJO VASCONGADO**  
Capital: 20.000.000 de Ptas.  
BILBAO, LEON, LOGROÑO, NAJERA, VITORIA, MIRANDA DE EBRRO, MEDINA DE POMAR, PONFERRADA.  
Realiza toda clase de operaciones bancarias  
Cuentas corrientes a la vista, dos y medio por ciento.  
" " " a ocho días " " " tres por ciento  
Imposiciones a plazo de un año, cuatro y medio por ciento

**CAJA DE AHORROS**, Imposiciones en libretas 4 por 100  
**Sucursal en Logroño, Oficinas BANCO RIOJANO**

**ZOTAL** Cura las enfermedades del limonero y de las encinas

Se hace público en la «Gaceta» que, en virtud de concurso, han sido nombrados por los respectivos Ayuntamientos, secretarios de Bergasa y San Millán de la Cogolla, don Marcial Medrano, que era secretario interino de Villarroya, y don Germán Peña, que desempeñaba la Secretaría interinamente.

**DOCTOR PERUCHA**  
ANALISIS CLINICOS  
**Cartuchería**  
EFECTOS PARA CAZADORES  
**CASA CASTELLANOS**

Ha regresado de Madrid acompañada de su madre, la bella señorita Patrocinio Toledo, que ha obtenido el número uno en las recientes oposiciones a plazas de auxiliares de Hacienda.

Enhorabuena.  
La Compañía de Maderas. — Bilbao Oficinas y Fábrica, muelle Charruna. Despacho local, calle Buenos Aires

**DR. CANTERO**  
GARGANTA  
NARIZ  
OIDOS

recibirá consultas en Haró, Hotel Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño Hotel Comercio, e día 2.

**Farmacia Villarreal**  
Preparación de inyectables y curas aséptico-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

Se ha dispuesto de Real orden que la prohibición establecida en el Real decreto de 22 de diciembre de 1906, referente al empleo de papeles y envases metálicos usados, se haga extensiva a los sacos, para envolver o contener sustancias alimenticias de cualquier clase que éstas sean.

**ENFERMEDADES DE LA INFANCIA CALVO MARIN**  
Telf. 51. — Hermanos Moroy, 7, psal

**RUIZ DE OÑA. — Análisis clínicos**

**Escopetas**  
MARCA «JABALI»  
**CASA CASTELLANOS**

**DOCTOR LOYOLA**  
Partos, Matriz, Niños. — Bretón, 6, 1.º

Ninguna marca extranjera podrá competir con la acreditada **Pasta dentífrica HIGEA**

Marchó a La Coruña el reputado médico don Gerardo González del Castillo.

Para pasar las vacaciones en Soto de Cameros, llegó de Regil (Guipúzcoa) el maestro nacional don Dionisio Campo.

Con sus respectivas familias marcharon: a Ezcaray, don Teodoro González, y a Estella, el teniente coronel don Baldomero Rodiles.

Han salido para Costina la esposa, madre política y sobrina Paquita, del ganadero don Ignacio Cameno.

Se ha trasladado de Madrid a Burgos con su familia, don Cipriano Fernández Bobadilla.

A San Sebastián el industrial don Isidoro Ruiz, acompañado de su bondadosa esposa doña María Pérez e hijos.

A Salduero, la simpática señorita Mercedes Muedra.

**Escopetas**  
MARCA VICTOR SARASQUETA  
**CASA CASTELLANOS**

**INSTALACIONES DE RIEGO**  
Bombas «LEVANT» Patentes Herrero-Egaña

Se resuelven todos los problemas de elevación o riego.

Numerosas referencias  
Máxima garantía y facilidades en el pago.

Presupuestos gratis

**AGENCIA FORD. — Logroño. — Zurbano, núm. 16**

**ALQUILERES**  
ECONOMICOS  
**DE AUTOMOVIL**  
**Garage Ford**

PARA CURAR LA FLEBITIS Y VARICES, nada más eficaz que los Baños de la Muera.

**Dr. C. Calvo Ariznavarreta**  
Análisis clínicos y biológicos  
REACCIONES DE WASSERMANN  
ENFERMEDADES DE LA SANGRE  
San Blas, 1. — Teléfono 273. a

**J. ESTEBAN ARENAL**  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE de BURDEOS  
Horas de consulta de 10 a 1. **Grand-Hotel**  
LOS JUEVES, GRATIS A LOS POBRES

**AUTOMOVILES DODGE BROTHERS**  
El más económico  
El más elegante  
Vara de Rey, 11 LOGROÑO

Se les ha reconocido la pensión de 533,39 pesetas anuales a cada una de las hermanas Elvira, María, Germana y Emilia Zapatero, huérfanas de don Elías Zapatero, maestro de Cervera del Río Albana.

**Gran liquidación de calzado**  
Aproximándose la salida del local que ocupe, he rebajado los precios en todos los artículos.— Mercado, 43.  
**CASA DE ZALDIVAR**

**ASTARLOA — Análisis clínicos.**

**Pañería y Sastrería**  
**La Tijera de Oro**  
**CASA MUELA**

Sección de Pañería para trajes de caballero, a cargo del apoderado general **CELESTINO BUZARRA.**

Últimas creaciones de la temporada. Especialidad en trajes talares. Inmenso surtido. Precios económicos.  
**HERMANOS MOROY, NUMERO 7.**

Ha sido denunciada a la Inspección de Vigilancia Pedro Martínez Vellido, por maltratar en el Espolón a Casimira Santa María.

**JOSE FRAILE**  
Médico por oposición de las salas de Venéreo y Sífilis del Hospital Provincial.  
**MATRIZ. CIRUGIA.**  
Consulta de once a una y de tres a cinco  
**VARA DE REY, 3.**

**MUEBLES**  
ECONOMICOS Y DE LUJO  
Coronas funebres, de primera Comunion y para desposadas. Flores artificiales y artículos para su confección.  
Casa Pernas.— Portales, 20, Logroño.

En honor de Santa Rita de Casia y en la iglesia de Santiago el Real, celebrará mañana la Cofradía los cultos siguientes: a las ocho de la mañana, misa de Comunion, y por la tarde, a las ocho, rosario, ejercicio mensual, y se terminará con motetes cantados y la oración de la Santa.

**El Volcán**  
Le ofrece las mejores clases de **CARBONES**, tanto en minerales como en vegetales. Haga usted la prueba y se convencerá.—Muestras gratis a quien las pida.—Avisos **GENERAL ZURBANO, 9.—A. PUEYO ALLO.**

**Bañeras**  
alemanas, muy prácticas, con pies desmontables, ligeras e higiénicas  
68 PESETAS.

**Ferretería Amelivia**  
Dices de Cádiz que ha llegado un vapor italiano, a bordo del cual iban 330 turcos que se proponen recorrer algunas poblaciones españolas.

Se dañaron a la catedral, pero como las mujeres llevaban vestidos modestos, no las permitieron entrar si no cambiaban de ropa.

Las señoras marcharon al barco, volviendo con chaquetas de marinero y cubriendo vestidas así en la iglesia.

Se da lectura del resumen del presupuesto formado para los diez meses de julio a diciembre de este año, con objeto de entrar en 1927 con el año natural.

Los gastos e ingresos del mismo se calculan en 251.655,73 pesetas.  
Sraña de la Casa.

**Desde Miranda**  
20 de julio  
**EN EL AYUNTAMIENTO.**— La Comisión permanente celebró anoche la sesión ordinaria.

Presidió el alcalde señor Rodríguez Tabas, asistiendo los señores Martínez y Ruiz-Lao.

Leída el acta por el secretario señor Uscetia, fué aprobada.

La convocatoria se componía de los asuntos siguientes: Petición de vecindad por don Vicente Carro, quien hace constar cómo lleva más de seis meses viviendo en la ciudad. La Comisión, teniendo en cuenta este dato, aprueba la petición. Solicitud del director de la Sociedad de Aguas y Saneamiento sobre la manera en que deba realizarse los riegos en las calles y parques de la población.

Las manifestaciones hechas en la solicitud se refieren al mal estado en que se hallan los descargadores para el servicio del alcantarillado, indicando deba ser sustituidos por tubos de acero, cosa que prohibirá el abrir y cerrar a cada momento en los registros lo que ha dado lugar al mal estado de los grifos actuales; que el parque se riegue con las aguas del Canal de Oroncillo, ya que existe incluida la tubería necesaria; comprometiéndose a ponerla en condiciones debidas para tal riego, ahorrándose así el agua para el consumo público. También se hace constar el que es necesario desaparecer la limitación observada desde hace tiempo entre los Ayuntamientos y la Sociedad, por asuntos relacionados con el servicio de aguas.

A propuesta del señor Martínez se acuerda el que la solicitud pase a informe de la Comisión de Policía Urbana para que designe personal perito que estudie lo relativo a las peticiones hechas y de cuenta al Ayuntamiento, debiendo manifestar al alcalde a la Sociedad el acuerdo tomado.

Instancia de Sebastiana Gordejuela, solicitando la instalación de una caseta provisional para la venta de pescado en la Plaza de Cervantes, que podrá durar unos dos meses, lo que tendrá el dueño de la casa que dicha señora tiene la pescadería en arreglar el edificio.

El señor Ruiz-Lao indica que debe emitirse un croquis de lo que ha de ser la caseta, y las condiciones de aquélla, así como otros particulares, que creo conveniente sobre dicha instalación, debiendo pasar después a informe de la Inspección de Sanidad. Se aprueba una proposición.

Balbino Isla, como empleado del Ayuntamiento, solicita un mas de licencia para atender al restablecimiento de su salud. Se le concede.

Marcial Ruiz presenta solicitud y certificado médico para que se le socorra como pobre para tomar las aguas de Zuazo. Se acuerda socorrerla con 30 pesetas.

Oficio circular del alcalde de Madrid, exhortando la gloria de Cervantes, como literato español, cuyas obras han sido traducidas en Europa y América, recomendando a los Ayuntamientos se suscriban y abran suscripciones populares, a fin de recaudar cantidades que serán destinadas a erigirle un monumento nacional, como la literatura homenaje al maestro de la literatura española.

El alcalde, lo mismo que sus compañeros, reconocen como un deber patrio tener en cuenta lo expuesto por el alcalde de la Corte; manifestando el primero haberse dirigido ya a varias personas de la localidad indicando el pensamiento, lo mismo que el deseo de que contribuya el «ceindario con su óbolo a la suscripción, que está abierta en el Ayuntamiento, en cuya Depósito podrán entregar las cantidades que crean conveniente.

Con respecto a la cantidad que ha de consignar el Ayuntamiento como suscriptor, se dará conocimiento al Pleno para que la señale.

Pasa a la Comisión una solicitud sobre petición de luces de alumbrado público, para que indique los puntos de instalación.

Se designa comisionado a don Anselmo Ruiz Lao para entregar la documentación de los mozos en la Caja de Retraída el primero de agosto.

Carta circular del Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, manifestando haber remitido al Ayuntamiento cinco ejemplares de la obra escrita sobre la actuación en la guerra de Marruecos, para que se tenga noticia de lo acaecido en aquel país durante la permanencia de las tropas en dicho punto. La obra, que es de cinco pesetas ejemplar para los Ayuntamientos, se carga en cuenta a los mismos.

El alcalde indica haber repartido cuatro ejemplares a las escuelas nacionales, habiendo quedado el otro en el Ayuntamiento.

Se da lectura del resumen del presupuesto formado para los diez meses de julio a diciembre de este año, con objeto de entrar en 1927 con el año natural.

Los gastos e ingresos del mismo se calculan en 251.655,73 pesetas.  
Sraña de la Casa.

**Fallecimiento del arcipreste de la catedral de Calahorra**

(Por Teléfono)

Calahorra, 20.—10 noche.

Esta mañana, a las nueve, ha fallecido el Arcipreste don Anselmo Sánchez Armengol, a quien tanto se le respetaba y quería por sus virtudes, por su cultura, por su simpático imponderable.

Hace tres o cuatro días que cayó enfermo, víctima de una bronconeumonía, y ayer recibió el Santo Vistoso con ejemplar unción.

Hace 25 años que fué nombrado por oposición magistral de esta Catedral, y en 1910 fué elevado a la dignidad de Arcipreste.

Actualmente, por imposibilidad física del deán, era presidente interino del Cabildo.

En Calahorra ha sido profundamente sentida la muerte de este sacerdote ejemplar, cuyo entierro, que se verificará mañana, a las diez de la mañana, constituirá una imponente manifestación de duelo.

Para presidir los funerales y el entierro ha anunciado su llegada de Logroño, en automóvil, el provisor de la Diócesis, don Antonio Carro, quien se encuentra en la capital de la provincia haciendo ejercicios.

Descansa en paz el virtuoso sacerdote y reciba su familia la expresión de nuestro profundo sentimiento.

### El cadáver del teniente Durán va a ser trasladado a Jerez

La conducción del cadáver al Cementerio barcelonés constituyó una gran manifestación de pesar

#### VELANDO AL CADAVER

BARCELONA, 20.—Hoy se ha verificado la conducción al cementerio del cadáver del teniente Durán, así como de los restos del aprendiz de aviador Daniel Monserrat, que se abogó ayer bañándose en la playa de Casa Autuñez al día: un golpe contra una roca. Durante la noche velaron el cadáver del teniente Durán sus compañeros, el jefe de la Aeronáutica Naval, el oficial señor Espinosa de los Monteros, y otros.

#### DESEO DE LA FAMILIA

Esta mañana se ha recibido un comunicado de la familia del teniente Durán, expresando su deseo de que fuera enterrado en Jerez.

#### EL EMBALSAMAMIENTO

A las ocho y media de la mañana los médicos de la Armada, don Juan Ramos, del crucero «Río de la Plata» y don José Domenech, del «Dédalo» en unión del doctor Platero, practicaron el embalsamamiento del cadáver.

#### ENVÍO DE CORONAS

A primera hora de la mañana se recibieron magníficas coronas dedicadas por la Aeronáutica Naval, Ayuntamiento de Jerez de la Frontera, Liga de la Aeronáutica de Cataluña, División Naval, Ayuntamiento del Prat de Llobregat, Círculo Ecuatrista, Círculo del Ejército y la Marina, y Real Club de Barcelona Golf.

#### TELEGRAMA DEL ALCALDE DE JEREZ AL DE BARCELONA

El alcalde de Jerez ha dirigido al de Barcelona el siguiente telegrama: «Ruego encarecidamente a V. E. se digne aceptar la representación de este Ayuntamiento en cuantos actos se celebren con motivo de la sensible pérdida del glorioso aviador y colocar sobre su féretro una corona que adquirirá por cuenta de esta Alcaldía, y que llevará la siguiente inscripción: «El Ayuntamiento y ciudad de Jerez a su hijo glorioso y predilecto.»

#### EL ENTIERRO

A las diez de la mañana fué sacado del Hospital el cadáver del teniente Durán, llevando a hombros la caja mortuoria los tenientes de navío, don Juan Byass, don Francisco Regalado, don José Gómez, don José Díaz de la guardia y don Rafael Espinosa de los Monteros.

Seguidamente varios compañeros del finado evolucionaron en sus aparatos aéreos sobre el hospital.

Primeramente apareció un dirigible pilotado por el teniente de navío don Antonio Núñez, que fué el que se arrojó al agua a extraer el cuerpo de Durán.

El teniente Núñez arrojó abundantes flores sobre el féretro, que fué colocado en una carroza servida a la Policia.

Encima de la caja mortuoria iban el sable de gala y el sombrero de uniforme del finado, y un ramo de flores.

De las cintas tiraban compañeros del motorizado aviador.

Seguidamente fué colocado en otro coche mortuorio el féretro del aprendiz de aviador Monserrat, precediendo al del teniente Durán.

Formaban la presidencia oficial el director de la Escuela Superior de Guerra Naval, señor Carpiá, quien ostentaba la representación del rey; el gobernador civil que llevaba la del Gobierno; el comandante de Marina la del ministro del ramo; el hermano político del finado, señor Benloch; el capitán general, gobernador militar, el jefe de la Aeronáutica Naval, el comandante del crucero «Río de la Plata», presidente y fiscal de Audiencia, conde de Fivolis, en representación del presidente de la Diputación; alcalde accidental, rector de la Universidad, secretario de Cámara del obispo, en representación de éste, y el jefe superior de Policía.

Rindió honores al cadáver del teniente Durán una división naval con la música del regimiento de Badajoz. A las diez y media se puso en marcha el fúnebre cortejo, y en la Ronda de San Antonio se desfiló el duelo, y allí desfiló ante el féretro la división que dió escolta al cortejo, en el que figuraron ininidad de personas de todas las clases sociales.

El cadáver quedó depositado en el Cementerio Nuevo para que sea trasladado a Jerez.

#### OTROS DETALLES

El gobernador civil ha dicho a los periodistas que el entierro del teniente Durán ha constituido una imponente manifestación de duelo, y que el ministro de la Gobernación ha dado toda clase de facilidades para que sea trasladado su cadáver a Jerez de la Frontera.

Por ser deseo de la Marina el cadáver de Durán será llevado en el «Alsedo» a Cádiz y desde allí, por tierra a Jerez.

Queriendo expresar su simpatía a Durán el Ayuntamiento del Prat de Llobregat, ha accedido al entierro en Corporación, presidiéndola el alcalde, cura párroco y juez.

Además asistieron no pocos vecinos. El asistente del teniente Durán no se separó un momento del cadáver.

El teniente Núñez que pilotaba, como ya se ha dicho, un dirigible, des-

# Extraordinaria y única VERBENA verdad en el GRAN CAFE COMERCIO

### Amenizada por dos bandas de música y organillos castizos. Organizada y costeada exclusivamente por su dueño Jesús Segura en honor del glorioso logroñés Eduardo G. Gallarza, y en obsequio de su clientela.

## Espléndida Iluminación eléctrica y a la veneciana

cedió hasta una altura de 10 metros de las azoteas de las casas y arrojó desde la aeronave una verdadera lluvia de flores, algunas de las cuales cayeron sobre el féretro de Durán.

—El paso del entierro por el Paredón fué presenciado por una muchedumbre.

—Una escuadrilla de aeroplanos y otra de dirigibles volaron sobre el cementerio.

—Frente a la Comandancia de Marina formó una compañía, cuyo jefe, al pasar el entierro, dió un viva a la Aeronáutica Naval, que fué contestado con entusiasmo.

—Momentos después de haber llegado el cortejo al cementerio descendió de un automóvil un señor, y entregó a un marinero un ramo de flores para que lo depositara en el féretro de Durán.

También depositó flores en el Cementerio un mecánico inglés agregado a la Aeronáutica Naval de España.

Las fuerzas de la Aeronáutica que habían rendido honores al cadáver hicieron una descarga en el cementerio.

—El cadáver de Durán se cree que permanecerá hasta el jueves en el depósito del Cementerio, convertido en capilla ardiente.

Los capellanes rezaron respetuosos.

El cadáver es velado por compañeros del finado.

—De toda España se reciben telegramas de pésame expresando el sentimiento producido por el accidente en que ha perdido la vida el teniente Durán.

Entre los despachos recibidos hay uno, muy expresivo, del general Primo de Rivera. También han telegrafado los comandantes de los departamentos marítimos de Cartagena y Ferrol y la oficialidad del crucero «Cataluña».

## EL DIA OFICIAL

Madrid, 20.—Varias horas.

#### POR LOS MINISTERIOS

Antes de que comenzara el Consejo de hoy, el jefe del Gobierno estuvo despachando con el presidente del Consejo de la Economía Nacional señor Castedo y recibió las visitas de los generales Despujols, Molina y del almirante Carranza.

El ministro de la Guerra Interino, general Saro, despachó con los jefes de Sección de dicho departamento y luego recibió la visita del capitán general marqués de Linares y don Leonardo Fresneda.

Martínez Anido estuvo hablando con los periodistas, a los que participó que en lugar de considerar día festivo la fecha de mañana, que como se sabe, es el cumpleaños de la reina, doña María Cristina, se guardarán las fiestas el viernes y sábado próximos, con el fin de que, de esta forma, puedan ser tres días seguidos considerados como festivos.

#### CONSEJO DE MINISTROS

A las once y cuarto de la mañana salió de Palacio el soberano, acompañado de su ayudante de servicio el coronel García Benítez, trasladándose al Ministerio de la Guerra donde más tarde había de tener lugar el anunciado Consejo de ministros bajo su presidencia.

A las dos menos cuarto terminó la reunión ministerial, siendo el encargado de dar la referencia oficiosa de lo tratado en la misma el ministro de Estado señor Yanguas Messía, quien en presencia de los informadores, se expresó en estos términos:

—Antes de haber llegado S. M. al Ministerio de la Guerra, hemos celebrado nosotros una especie de consejo, para tratar de diversos asuntos que quedaron pendientes en la reunión de ayer, entre otros, el proyecto del ministro del Trabajo sobre el trabajo a domicilio.

A las once y media—continuó diciendo el señor Yanguas—llegó como ustedes saben el rey y en seguida dió comienzo la verdadera reunión ministerial, por él presidida.

La primera parte de lo que en ella hemos tratado se refiere a una extensa combinación diplomática que afecta a cuatro Embajadas y cinco Legaciones, pero que aún no se hará pública.

También ha habido—añadió el ministro de Estado—firma extensa y asuntos de interés, como son el de ratificación del tratado de la propiedad intelectual con el Paraguay, el convenio de tráfico de alcoholes con los Estados Unidos y la venta de la antigua casa de la Embajada de España en Buenos Aires, que actualmente usufructuaba la Sociedad Española.

Se ha acordado asimismo trasladar al cónsul señor Gorodillo de Salas a Perpignan, pasando el cónsul señor Mora de Perpignan a Salónica.

#### ALMUERZO EN GUERRA

A las dos menos cuarto ha dado comienzo en el Ministerio de la Guerra el almuerzo, al que asistieron el soberano con el jefe del Gobierno y todos los ministros, y además, en calidad de

invitados, el gobernador, alcalde, duque de Miranda, capitán general, ayudante de servicio del presidente (capitán de fragata señor Rapallo) y ayudante del monarca señor García Benítez.

#### UNA NOTA DE HACIENDA SOBRE LOS ARRENDAMIENTOS

En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado la siguiente nota oficial:

«Son numerosas las preguntas que se hacen al ministro de Hacienda para inquirir si el plazo de inscripción de los arrendamientos que termina el 31 de julio, habrá de ser o no prorrogado.

Para conocimiento de los interesados se hace público que el plazo terminará improrrogablemente en la fecha indicada, sin que sea posible conceder nuevas demoras que la actual en curso, añadiendo, que aquellos que no verificaran la inscripción antes del primero de agosto, se les extirpó de la responsabilidad en que han podido incurrir por defraudación del impuesto del Timbre, que se exigirá inexorablemente a los que suscriban los arrendamientos después de la de julio sin perjuicio de exigirles también aquellas otras que procedan por no haber cumplido en el plazo legal con la inscripción exigida por el decreto de primero de enero y su Reglamento.»

#### FIRMA REGIA

Hoy se ha facilitado una extensa firma regia que afecta a varios Ministerios.

Entre los decretos firmados figuran los siguientes:—Ascendiendo a cónsules de primera, a don Rafael López y don Joaquín Pereira.

Autorizando a la Comisión Hidrológica del Ebro para convertir en Obligaciones del Tesoro Público, los fondos de no inmediata aplicación, que obren en poder de la misma.

Aprobando las instrucciones para el ejercicio del protectorado del Gobierno en las instituciones y fundaciones de carácter benéfico docente de enseñanzas agrícola, pecuaria y minera.

Concediendo la Gran Cruz del Mérito Agrícola, a don José de Lecameta. Idem la encomienda de número del Mérito Agrícola, a don Carlos Monés, don Emilio Torres y don Federico Crespo.

Trabajo.—Autorizando al Instituto Nacional de Previsión y Caja Central de Crédito para invertir parte de sus fondos en la construcción de Casas Baratas.

Gracia y Justicia.—Varias comunicaciones de penas y traslados de magistratura que no afectan a esa provincia.

Hacienda.—Nombramientos de delegados de Hacienda que no afectan a Logroño.

Autorizando al ministro de Instrucción Pública para la adquisición de terrenos con destino a un Instituto de Física y Química.

Rectificando el decreto de 21 de agosto de 1925, de devolución de los importadores de hulla inglesa con tarifas especiales.

Admitiendo la dimisión de presidente de la Junta del Catastro al general Jordana y nombrando para sustituirle, al general don Carlos Molini Rubio.

Entre los decretos del departamento de Guerra que hoy ha firmado el rey figura uno disponiendo que el general de brigada don Alfredo Correa cesase en el cargo de jefe de Sección del Ministerio y pase a situación de primera reserva.

Otro, ordenando que el general de brigada don Gonzalo Queipo de Llano cesase en el mando de la tercera briga-

da de Caballería y designando para sustituirle al también general de brigada señor Sarabia.

#### AMPLIACION DEL CONSEJO

Según noticias que se han podido recoger, en el Consejo de hoy dió cuenta detallada el presidente al rey de los asuntos de orden interior ocurridos durante su ausencia, e informó también al monarca de cómo siguen su curso determinados sucesos.

La parte administrativa de la reunión se dedicó en su mayor parte a estudiar la resolución de un pleito de carácter jurídico sobre cuestiones de tierras planteado en el pueblo de San Nicolás (Islas Canarias).

El Gobierno lo estudió detenidamente, llegando a una solución que estima servirá para armonizar los intereses en pugna.

En cuanto a la combinación diplomática, fué detenido y extenso el cambio de impresiones que sostuvieron los reuñidos, llegando a fijar fórmulas que quedaron aprobadas para designar las personas que han de ocupar los puestos vacantes.

La combinación afectará a dos embajadas de Europa y dos de América, seis Legaciones de primera clase de ellas de América y dos de Europa; dos Legaciones de segunda, y dos cargos de ministros correspondientes.

Se acordó no hacer públicos los nombres de los interesados por tener necesidad de solicitar y obtener el «placet» de los Gobiernos extranjeros respectivos.

En cuanto al decreto sobre el trabajo a domicilio presentado por el señor Aunós y que quedó pendiente en el Consejo de ayer, ha sido totalmente aprobado.

Se intenta resolver mediante este decreto una actividad del trabajo que, pese a su importancia, es lo único que se desenvuelve caprichosamente, a veces arbitrariamente, a merced de la iniciativa individual, sin que el Estado le intervenga. Inevitablemente, por demasiado conocida parece la enumeración de los diversos oficios en que el trabajo a destajo, encargado a domicilio, tiene muchas industrias. Baste señalar la legión de obreras y señoritas de la clase media empleadas en los diversos menesteres de la costura. Va se había preocupado de este problema el Instituto de Reformas Sociales; pero hasta ahora no se había abordado por el ministerio correspondiente, que pretende esta vez señalar normas humanitarias y equitativas.

Se crearán Comités paritarios en las grandes ciudades, que diriman los conflictos entre patronos y obreros y adopten el sentido de la nueva disposición a la índole de las labores que priven en la localidad respectiva. El organismo o patronato regulador a cuya incumbencia se deja la reglamentación del decreto, estará presidido por subdirector del Trabajo, y lo formarán representantes del Consejo Superior de Trabajo y de aquellas entidades que, como la Acción Católica de la Mujer, se hayan distinguido por su actuación benéfico-social en la cuestión del trabajo a domicilio.

Después del Consejo de hoy firmó el monarca un decreto introduciendo una pequeña adición en la Ley Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, en consonancia con el tratado vigente con Italia.

Por virtud de esta disposición vienen a ser exceptuados los hijos de los súbditos de cada país que sean vecinos del otro.

Se dicta esta norma con carácter de generalidad y aplicable a otros tratados con carácter de reciprocidad.

Satisfecho de complacerle a su ruego se despide su afectísimo amigo, que e s. m.—Eduardo G. GALLARZA

En la noche de este día o en la mañana del 27, seguramente, saldrá para Gredos, donde permanecerá cazando hasta el día 31.

A la cacería regia están invitados el infante don Alfonso, príncipe don Gabriel, marqués de Viana, duques de Tarifa y Almazón y los señores Amezuza, Camino, Pombo, González, Salazar y doctor Varela.

Con toda probabilidad saldrá el rey de Gredos el día 31 para Madrid, donde permanecerá dos días, y desde la corte se trasladará a Santander.

A despedir al monarca acudieron el marqués de Estella y el ministro de la Gobernación, dispensándose la asistencia de los demás ministros.

El monarca va acompañado por el duque de Miranda y su secretario particular marqués de Torres de Mendoza.

Primo de Rivera se propone ir a Valencia para asistir a la botadura de un barco que llevará su nombre, y desde allí se trasladará a Barcelona para apadrinar una boda.

Seguidamente irá a San Sebastián para recibir a los turistas americanos que viajan en el «Mantel Arnés».

### Gallarza hace el elogio de su mecánico Arozamena

En nuestro colega santanderino «El Cantábrico», leemos la siguiente carta:

«Madrid, 15 julio 1926.

Señor don Emilio Herrero. Muy señor mío: He recibido su carta, en la que me ruega de mi opinión sobre mi mecánico, Joaquín Arozamena, para publicarla en «El Cantábrico», de Santander.

La he dado a mis jefes y compañeros al hacerles el relato de nuestro vuelo Madrid-Manila, y tengo mucho gusto, por espíritu de justicia, en darla a conocer a sus paisanos los montañeses.

Para volar hasta Manila hace falta disponer de un mecánico que sepa bajar, deprisa, sin disponer de muchos elementos, y muy a conciencia. Durante nuestro vuelo, muchas veces he visto dormir en su asiento incómodamente a Arozamena, descansando en el aire del trabajo cotidiano de cargar los tanques con novecientos cincuenta litros de gasolina, que previamente tenía que filtrar, reparar con detenimiento el motor, limpiar de sus órganos reparar averías y, en varias ocasiones, sustituir piezas por la de repuesto: todo esto, bajo el sol abrasador de la India, aguantando el viento, mezclado con arena, en Persia, y la lluvia de China.

Haciendo justicia, gran parte del éxito es debido al trabajo y entusiasmo de mi mecánico.

MI opinión como la de todo el que aprecie lo anteriormente dicho, es inmejorable.

Satisfecho de complacerle a su ruego se despide su afectísimo amigo, que e s. m.—Eduardo G. GALLARZA

## Más información telefónica

Madrid, 20.—Varias horas.

#### EL CARDENAL REIG, EN PALACIO

Ayer mañana visitó al monarca el cardenal Reig, quien fué a darle cuenta de su viaje a Chicago, a donde fué para asistir al Congreso Eucarístico internacional.

El cardenal entregó a don Alfonso la medalla de oro que ha sido acuñada para conmemorar dicho Congreso.

También solicitó del rey el apoyo necesario para que el próximo Congreso internacional eucarístico se celebre en Toledo.

Queremos, dijo el cardenal, que tenga la mayor grandeza posible, aunque no tanto como el de Chicago, porque allí abunda el dólar y aquí andan escasas las pesetas.

#### EL PALACIO DE PEDRALBES

Ha regresado de Barcelona el oficial de inspección de los Reales Palacios, don Gómez de las Heras, que fué comisionado para hacerse cargo del Palacio de Pedralbes.

El acto de la entrega efectuó el día primero del actual.

El señor Las Heras ha realizado una investigación con todo detalle del Palacio, jardines, muebles, ropas, utensilios, herramientas, etc., valorado en 22 millones de pesetas, que la ciudad de Barcelona ha donado al real Patrimonio de la Corona de España.

#### LA OFRENDA AL APOSTOL

El infante don Fernando sale el próximo 22 para Santiago de Compostela para ofrecer la ofrenda al apóstol Santiago en nombre del rey. Como es sabido esta ofrenda iba a

realizarla este año el príncipe de Asturias, en representación de su padre, pero por ahora no irá el heredero de la Corona a dicho lugar, pues ha aplazado para más adelante su excursión a la región gallega.

#### SENTENCIA CASADA

El Supremo de Guerra y Marina ha firmado la sentencia contra el soldado Rafael Rosales Morales, acusado de venta de municiones y hurto, al que le impuso la pena de 14 años, 8 meses y un día el Consejo de Guerra celebrado en Larache.

El fiscal del Supremo pedía dos penas de catorce años, ocho meses y un día, y el defensor ha conseguido del Tribunal que se reconociera la inocencia del defendido, que ha sido absuelto.

#### CONSEJO DE GUERRA CONTRA TRES PAISANOS

ZARAGOZA.—Bajo la presidencia del coronel de Infantería señor Brice se ha celebrado un Consejo de Guerra para ver y fijar la causa instaurada contra los paisanos José Trigo, Alfredo Martínez y Vicente Sanz, por tenencia de armas explosivas en la calle de Aguadores.

El hecho ocurrió el año 1924, encontrándose en la casa de residencia 395 bombas esféricas, gran cantidad de cartuchos, detonadores, etc.

Las bombas, con ingredientes para la fabricación de explosivos, fueron descubiertas en una acuatrillera, en la que se había practicado un agujero que después recubrieron perfectamente con cemento.

En la tramitación de la causa por las autoridades militares, los dos primeros declararon que las armas encontradas no eran suyas, y el tercero manifestó que lo que fabricó en un taller de Logroño fueron unas piñas de hierro que se le dijo eran para unas casas baratas y que siempre desconocía la aplicación que se les había dado.

En el Consejo, el fiscal pidió la absolución para Martínez, por carecer de pruebas contra él, y el letrado señor Valenzuela La Rosa, que le defendía, estuvo de acuerdo con el fiscal.

Para los otros dos, el fiscal pidió: para Trigo, cinco años de prisión correccional, y para Sanz, ocho años de prisión.

El defensor de estos últimos, señor Rabanos, demostró la inculpabilidad de los dos procesados, y pidió la absolución. La sentencia fué conforme a la petición fiscal.

#### OTRAS NOTAS BARCELONESAS

BARCELONA.—Han marchado a Santander para reforzar el servicio de vigilancia durante la estancia de los reyes, 15 agentes de Policía.

También, y para prestar servicio extraordinario en la frontera francesa, marchan 35 agentes.

Se ha dictado auto de prisión y procesamiento contra Jaime Vila, como autor de la muerte de su hermano político.

#### LA CAUSA POR LA MUERTE DE NACIONAL II

SORIA.—La Audiencia de Soria, después de un minucioso examen, ha dictado auto desestimando la pretensión de las acusaciones en el amplio sumario seguido por la muerte del torero, cuyas pretensiones se encaminaban a obtener el procesamiento y prisión de varios sorianos a quienes las acusaciones estimaban complicados en el suceso.

El juez de Instrucción ya desestimó estas pretensiones, quien, como la Audiencia, no han encontrado méritos para tomarlas en consideración.

#### IMPONENTE INCENDIO EN UN MONTE

MURCIA.—En término de Abarán se ha declarado un imponente incendio en el pinar, ardiendo unos 12 kilómetros de monte y habiéndose talado miles de pinos para localizar el fuego.

Se cree que el siniestro ha sido intencionado y que la mano criminal que lo motivó prendió fuego a los pinos por varios sitios, pues el fuego adquirió en seguida aterradoras proporciones, viéndose las llamas desde la capital.

Las pérdidas son enormes.

El alcalde de Abarán comunica que si no se levanta viento durante la noche, puede considerarse dominado el siniestro.

#### ACCIDENTE AVIATORIO EN ITALIA

ROMA.—Embestido por una ola voló el hidroavión que ocupaba el «As» De Pinedo, y los comandantes Rieto, Varizo y Conti.

Este último pereció ahogado, y los demás resultaron heridos.

#### LA SUBIDA DEL PAN EN BELGICA

BRUSELAS.—En Aled, la baja del franco obligó a los panaderos a elevar el precio del pan a siete francos el kilo, amotinándose el vecindario y asaltando las panaderías.

#### EL REY DE RUMANIA EN FRANCIA

PARIS.—Ha llegado el rey de Rumania, que marchará mañana a un balneario.

#### CIENTO SETENTA MUERTOS AL DESPLOMARSE UNA ROCA SOBRE UN TREN

BELGRADO.—Fazando el rápido de Sarayevu-Zavidovich, cerca de Aik (Bosnia), una roca gigantesca ha caído sobre el tren, aplastándolo. Hay que lamentar 170 muertos.

Un tren de socorro, con médicos y Hermanas de la Caridad, ha sido enviado al lugar del siniestro.

#### EL SULTAN MARROQUI EN VERDUN

STRASBURGO.—El Sultán de Marruecos ha llegado procedente de Verdun, visitando la población y los campos de batalla.



**El símbolo de la fuerza, de la energía, del humor y del poder lo constituye el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Vigoriza la sangre y el sistema nervioso; fortifica los músculos y es el remedio más eficaz contra la neurastenia, inapetencia, escrofulismo y todas aquellas enfermedades derivadas de la anemia y que son causa de la consunción y del agotamiento.

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso con tinta roja.

# HOY, EN LAS GAUNAS MATINEE EN HONOR DE GALLARZA

## de siete a nueve y media, amenizada por la brillante banda de Cantabria.

### APRECIACIONES

## Cabellos largos y cabellos cortos

A mi estimado compañero Angel Villar y... a todas las bellas logroñesas que aún no han capitulado con la moda corta.

—Amigo Sesma: ¿qué te parece la moda del cabello corto...?

—Vaya pregunta, mi querido: ¿tú sabes en el compromiso que me pones? Esta vez me matan las mujeres...

Pero, en fin, como yo alardeo de independencia y sangre fría, una vez puesto en el disparadero, voy a decir, asimismo, lo que opino sobre el asunto.

Pues estimo, por de pronto, que la mujer es muy dueña de componerse el cabello como le da la gana. Corto o largo, con patillas o con tirabuzones, a la garçonne o a la Luis XIII, teñido de oro como de color de tomate, lo mismo si se afeita el cogote totalmente, que si se deja una corona como un fraile capuchino, la mujer está en el uso de su perfectísimo derecho...

A mi me hace mucha gracia la postura de esos hombres que creen que las mujeres, para vestirse y componerse, han de tomar antes de ellos el oportuno consejo. Señor mío, ¿caso nosotros les consultemos a ellas para partiros la raya o depararnos la perilla? Sentimos razonables.

La mujer puede vestirse y arregarse como se le antoje. Claro está que semejante libertad, no puede ser ilimitada. La condicionada, en primer término los postulados de la Moral. Ahora que la Moral me resulta un artefacto tan elástico como las ligas de mamá o la piel de una lombriz...

Y en segundo, la colisión con el derecho de un tercero. Porque una mujer casada estará—no lo niego—en su derecho de arreglarse como quiera. Pero el marido no tendrá también derecho a que su señora no ponga en evidencia y en ridículo con cierta clase de toillettes e indumentarias...

Y en esta colisión de derechos, cuál debe prevalecer...? Hace varias semanas, fué muy comentado, en todas partes, la hazaña de un marido de Alicante que hablando de vuelta a casa, que su señora se había cortado el pelo a la garçonne, le afeitó barbaramente por sí mismo, absolutamente toda la cabeza. Por lo visto, al irascible esposo la sorpresa le produjo el mismo efecto que si le hubieran puesto un sombrero con dos astas, y no gastó más tiempo que agarrar seguidamente la navaja.

Si el hecho ocurre en un país americano, no le arriando las ganancias al marido. Demuestrando así al juzgado, ¿qué hubieran fallado los Tribunales españoles? ¿Hubiera sido curioso conocer esa sentencia.

Mas la cuestión del pelo largo y pelo corto no es precisamente de libertad o de derecho. Se debate más bien en el terreno de la Higiene y, sobre todo, en el terreno de la Estética.

En igualdad de condiciones profesionales, quiero decir, de cuidados de toilette, ¿es más higiénica la melena voluminosa, y el pelo recortado a la garçonne, y el pelo recortado a la garçonne, y el pelo recortado a la garçonne...? Eso está por demostrarse todavía.

Por de pronto, no faltan ilustres médicos que han denunciado los peligros de las nuevas afeitas, los cuales, como es lógico, no existen para las que llevan el pelo largo.

Mas no quiero insistir sobre este punto, porque soy un profano en la materia.

De todas suertes—dirán las cortas—lo que no puede negarse es que el cabello recortado es más cómodo que el largo...

Ahí sí...? Va lo creo. También a mí me sería más cómodo, en estas noches que tanto calor hace, salir al Espolón con taparrabos, y no embudado en el uniforme de artillero... ¡Vaya una gracia!

¿Desde cuando acá la comodidad individual tiene la pretensión de ser norma suprema de conducta?

Mas vengamos al aspecto más importante: el de la Estética.

¿Cuál de las dos formas favorece más a la mujer: el pelo corto o el largo o la melena o la cabellera?

En general, la cabellera. Indiscutiblemente.

Un cabello largo y abundante, bien peinado y arreglado, favorece, o al menos, no cae mal absolutamente a ninguna. En cambio, el pelo corto y la nuca rasurada, de cada mil mujeres, solo favorece a cinco. Las otras noventa y cinco están horribles; como el hombre a quien pelaran las cejas y le dejaran medio bigote y media barba.

Hay para reír un rato largo con la visión pintoresca de tantos experimentos capilares como desfilan actualmente por las calles...

Muchas veces... al ver elegantes bus...

los designados brutalmente por la navaja y las tijeras, piensos, con cierta amargura, si las mujeres del día no habían perdido totalmente la cabeza...

Queridas mías: andais muy equivocadas.

El hombre, en general, ha preferido, preferiré y preferirá siempre el pelo largo.

Porque es más bello.

Porque es más femenino.

Una larga y abundante cabellera ha sido, es y será siempre el adorno más hermoso de la mujer.

La mujer ideal, la mujer tipo de belleza—la Venus de Milo la Concepción de Murillo, la Gioconda de Vinci, la Magdalena de Guido Reni—ha sido vista por los artistas de todas épocas, con el triunfo rutilante de espléndida cabellera.

Cuando la diosa de la hermosura se presenta disfrazada a Eneas en el libro I de la Eneida Virgílica, nó la describe con el pelo recortado a la garçonne, sino cuando a los vientos su brillante cabellera.

Namque numeris de more habilibus suspenderit aurem.

Veneratrix, desideratque comam diffundere ventis.

(Versus 322—23)

Carmen, Lola, María Teresa, que todavía os atrevéis a lucir públicamente vuestras trenzas, vuestras tirabuzones, vuestras rosas no clamadmeis en modo alguno con la moda.

Sois las representantes del clasicismo estético femenino.

MANUEL GARCIA SESMA.

## Se ha resuelto la crisis francesa

### NO HA OCURRIDO NADA ANORMAL

A la Prensa madrileña telegrafaron desde San Sebastián asegurando que el mariscal Petain se ha erigido en dictador francés, y estas rumores circulan ayer en Logroño.

Pero los periódicos de San Sebastián dicen:

«Palabras dichas bastante a la ligera por no sabemos qué personalidad hicieron creer en San Sebastián que habían ocurrido en Francia acontecimientos tan graves como es un golpe de Estado.

Las noticias llegadas de la República francesa acusan efervescencia política, malestar económico, pero también serenidad; lucha llena de decisión, pero ansia de todos por salir al país, como ha de lograrlo uno de los Estados cuya mayor grandeza es su esencia de civismo.

La frontera está abierta; las comunicaciones son normales. La atmósfera que los enemigos de Francia quieren llevar al ánimo de los no franceses ha quedado destruida por los hechos.

Ayer bajó el franco. Consecuencia lógica de la crisis. Pero la baja en nada afecta a la posibilidad de un golpe de Estado, que sería terrible para los franceses en estos momentos.

Repetimos: Francia sigue el curso de su vida, de tantos agobios en estos momentos, con serena energía, con firmeza de alma. Ella confía en su porvenir inmediato. Nosotros también confiamos.

Repetimos, señores: No ha pasado nada.

Y para quien haya sembrado la alarma, que descansemos qué fue, pues a referencias vagas nos atenemos, es necesario recomendarle, me oído, que le recomende quien pueda, discreción, sosiego en el pensar.

Porque hablar sin continuación es propio de los necios.

Quisiéramos saber quién lanzó la noticia de que el mariscal Petain había asaltado el Poder. Para darle a leer unas palabras de un soldado, de un simple soldado, llamado Maguel de Cervantes Saavedra.»

### EL NUEVO MINISTERIO

PARIS.—A las once menos cuarto ha estado el señor Herriot en el palacio del Eliseo para presentar al jefe del Estado la lista de los nuevos ministros y subsecretarios. He aquí la lista del nuevo Gobierno:

Presidencia del Consejo y Negocios Extranjeros, Herriot; Justicia y Asuntos de Alsacia Lorena, Maurice Colrat, de la izquierda democrática; Interior, Camille Chautemps, de la izquierda democrática; Hacienda, De Monzie, de la izquierda democrática; Guerra, Painlevé, radical socialista; Marina, René Renault, de la izquierda democrática; Comercio, Loucheur, de la izquierda radical; Instrucción Pública, Daladier, radical; Obras Públicas, André Hess, radical; Agricultura, Queuille, radical; Trabajo, Bosquet, izquierda radical (R); Pensiones, Georges Bonnet, radical; Colonias, Dariac, republicano izquierdista.

Subsecretarios: De Negocios Extranjeros, Albert Milhaud, de la unión democrática republicana; Hacienda,

para Presupuestos, Paul Mosen, de la izquierda radical, y para Tesoro, Jacques radical; Guerra, Dumosnil, radical; Regiones liberadas, Henri Maitre, sin filiación; Enseñanza pública, Bazile, radical; Marina mercante, Mallarme, radical socialista, y Aeronáutica, Robaglia, republicano izquierdista.

El Presidente del Consejo se propone mantener la Alta Comisaría de Alquileres y dejar al frente de la misma al actual titular, señor Lavasseur. Propónese, además, crear una Alta Comisaría de Naturalización y Emigración, confiando el desempeño de la misma al señor Charles Lambert.

### LO QUE DICE LA PRENSA

PARIS, 20.—El nuevo ministro de Hacienda, Mr. De Monzie, presentará mañana, por la tarde, a la Cámara, el proyecto financiero del Gobierno.

Los periódicos dedican sus editoriales a comentar la solución de la última crisis.

Parte de la Prensa dice que De Monzie ha condicionado su participación en el Gabinete a determinadas concesiones parlamentares de orden financiero.

Aunque parecido al de Caillaux, proyecto de De Monzie no se aparta de la Constitución.

Otros periódicos afirman que la circulación fiduciaria no sufrirá nuevas inflaciones, y que el Gobierno pedirá al Parlamento, al mismo tiempo que un voto de confianza, libertad de acción en materia financiera.

Los periódicos conservadores dicen que la constitución de este Ministerio significa un reto a la voluntad nacional.

El «Petit Journal» dice que con el apoyo socialista al Gobierno su situación hubiera sido estable, pero reconoce que ha de tener que vencer no pocas dificultades.

El «Petit Parisien» augura al Gabinete Herriot una vida accidentada y que tan pronto como se presente al Parlamento ha de ser objeto de ruidos apoyos por cuantos ahora le han negado su apoyo.

### SE PREVENEN DIFICULTADES

PARIS.—El grupo de la izquierda republicana democrata ha aprobado una orden del día, por la cual se niega la confianza a todo Gobierno que por su composición y programa no manifieste solidaridad de colaboración estrecha con todos los republicanos.

El grupo de la Unión Democrática Radical también ha tomado el acuerdo de que en virtud de la creciente gravedad del momento, se convoque a las diferentes fracciones del Senado para acordar las medidas que reclama la situación política y financiera.

Es posible que esta reunión se celebre el miércoles.

### ULTIMAS NOTICIAS

PARIS.—De tres a seis estuvo esta tarde reunido el Consejo de ministros.

El de Hacienda, Mr. de Monzie, expuso a sus compañeros la situación financiera de Francia.

—A última hora, el subsecretario de la Presidencia negó, oficialmente, los rumores circulados con insistencia de que Herriot se proponía pedir vacaciones parlamentarias, después de que se leyera la declaración ministerial.

## Para los Colegios Profesionales

La «Gaceta» del día 18 publica la siguiente real orden del Ministerio de Hacienda:

«En cumplimiento de lo que disponen las reales órdenes de 9 y 10 del mes actual y a fin de que las Cámaras de Comercio y los Colegios profesionales designen los vocales que han de representarles, respectivamente, en la Junta Superior Consultiva de la Contribución industrial, de comercio y profesiones.

S. M. el Rey (q. D. g.), a propuesta de la Dirección general de Rentas públicas, se ha servido disponer:

Primero. Que cada Colegio provincial de médicos, en el plazo de quince días, remita a este Ministerio el nombre del candidato propuesto por él para representarle en la Junta Superior Consultiva de dicha Contribución.

Segundo. Que igualmente los Colegios de Abogados propongan también, en el plazo de quince días, el candidato de su elección.

Tercero. Que todos los demás Colegios de Farmacéuticos, de Practicantes, de Veterinarios, Agentes, Comisionistas y demás legalmente constituidos, remitan en el citado plazo el nombre de su candidato para vocal de la referida Junta.

Cuarto. Que por la Dirección general de Rentas Públicas se proceda al escrutinio de los candidatos propuestos por los Colegios, eligiendo el que resulte por mayoría de votos, considerando la propuesta de cada Colegio como un voto.

Quinto. Que igual plazo de quince días la Junta Superior de Cámaras de Comercio proceda a designar los nombres de los cuatro vocales que han de representar a dichas Cámaras en la referida Junta Superior Consultiva de la Contribución industrial, y remitir a este Ministerio los nombres de los designados.

Respecto a los que hayan hecho los respectivos nombramientos se remita la Junta para redactar un reglamento orgánico que, debidamente aprobado, habrá de servirle para ejercer las funciones que le confieren las bases 54 y 55 de la Ordenación aprobada por real decreto de 11 de mayo último; y Séptimo. Que los Colegios profesio-

nales que en el plazo indicado no remitan el nombre de su candidato para representantes como vocal en la Junta Superior Consultiva se entenderá que renuncia a su derecho, reservándose el ministro, para tal caso, la facultad de designar libremente el vocal o vocales representantes de los profesionales, cuyos Colegios se hubieran abstenido en absoluto de proponer candidato.»

## DE MARRUECOS

Madrid, 20.—Varias horas.

### SE EJECUTARAN INMEDIATAMENTE LOS ACUERDOS DE PARIS

Ratificados ya por ambos Gobiernos los acuerdos adoptados en París, de un momento a otro se procederá a la ejecución de los mismos, no ya por lo que se refiere a las cláusulas que figuran en el protocolo, sino a la de terminación adoptada respecto a Abdel-Krim, pues ya ha terminado el cambio de cartas entre los señores Briand y Quiñones de León; como resumen de las cuales un día u otro saldrá de Fez el excabecilla con destino a la isla de la Retención.

En cuanto a los acuerdos del protocolo, uno de los más importantes el de la fijación de límites, ha sido facilitado por el Gobierno español, pues en nuestro protectorado funciona una Comisión con carácter permanente. Bajo la presidencia del teniente coronel don Antonio Arauco, a la que incluye aquel cometido. Esta Comisión será ampliada mediante el nombramiento de un oficial de Intervenciones indígenas.

El Gobierno francés nombrará inmediatamente sus representantes.

Para la mayor eficacia y continuidad de la colaboración hispanofrancesa en Marruecos, antes de un año habrá un nuevo cambio de impresiones.

### LEGAN A NUESTRA ZONA DOS PERSONAJES DEL EXCABECILLA

El parte oficial de Marruecos facilitado esta noche, dice lo siguiente: «Hoy se han presentado en Tetuán, Ben Al Hamu Kadur y Mohamed Dukkelun, que ejercieron cargo de Abol-el-Krim, y que se sometieron con él.

### LA RESISTENCIA REBELDE EN LA ZONA FRANCESA

TANGER.—Según los informes de la zona francesa, la columna Freydemberg ha tenido nuevos encuentros con los rebeldes, venciendo su resistencia.

Al amanecer prosiguió el avance hacia Beni Zegul, después de algunos combates.

Numerosas familias se han sometido.

Ayer continuaban progresando hacia el Norte las tropas francesas.

Los benihassane, que ya estaban en tratos para someterse, han abierto las hostilidades contra la columna Buroel, que actuaba para someterlos.

### LARACHE.—En el frente del Norte

francés se acentúa la agitación entre los benijet y los isetana, por lo que el Alando ha reforzado varios puestos.

Especialmente, los ketana se encuentran muy agresivos, y han formado una banda de 300 fusiles en el frente de Seida.

El fuerte viento reinante ha impedido a la Aviación el colaborar al avance de las columnas francesas.

### EL AVANCE Y SUS DIFICULTADES

RABAT.—Se conocen nuevos detalles del avance en la «mancha» de Taza.

A pesar de la excesiva temperatura de la resistencia onesta por el adversario y de las dificultades que presentaba el terreno, la columna Freydemberg, con la tercera división, ha progresado en dirección a Ait Seghuen y a Sali Saïd.

La tercera división ha concentrado sus fuerzas en Miat Klandek, y algunos de sus elementos lo han hecho en Bougher.

Las tropas de Freydemberg han llegado a la línea situada tres kilómetros de Nidid.

La primera división despeja los barrancos de la gran cañada.

Un destacamento de Caballería perteneciente al grupo Prinx, ha sostenido encuentros con los rebeldes.

Estos ocupan las crestas de Yebel Agrar.

Algunos elementos enemigos han aceptado negociaciones para hacer acto de sumisión.

### LA MONEDA HANSAM Y LA FRANCESA

LARACHE.—La nueva crisis ministerial francesa ha producido enorme impresión en Rabat, Casablanca, Fez, etc. La caída del franco ha producido varias quiebras comerciales. Algunos periódicos piden que el franco marroquí tenga valor distinto al franco francés.

### DURA RESISTENCIA ENEMIGA

RABAT.—Los combates que se libraban en la región de Taza son los más duros que han sostenido las tropas francesas, desde hace muchísimo tiempo en Marruecos.

Al Norte de la «Mancha» de Taza, la columna del Centro desembarcó en el valle de Jebes reorganizándose su unión con la columna Freydemberg. La primera división ocupó Tallal,

# LA LUZ DEL DIA ES HERMOSA POR QUE LA DA EL SOL

Las Bombillas «REGIUS» no la envidia. Pruebe V. una: Solo vale 1'15 y se convencerá. Hemos recibido un extenso surtido en «FAJAS» para señora a precios irrisorios. Ultimos días de la gran quincena Regalo 30 piezas Batería cocina esmaltada por pesetas 25.

## GRANDES ALMACENES REGIUS

Gallarza, 12 Logroño

estableciéndose en unas alturas de 1.000 metros.

Las operaciones se han realizado con éxito, pero las tropas se han visto obligadas a vencer grandes obstáculos combatiendo en terrenos difíciles y bajo calores abrasadores.

### NUESTRAS CRONICAS

## Raquel Meller y Charlot

Los marconigramas transmitieron, primeramente, la noticia e informes particulares lo confirmaron, luego: Raquel Meller, la reina de las canciones del mundo que los españoles podemos enorgullecernos de haber lanzado al mercado, va a impresionar en Los Angeles una nueva película con el glorioso Charlie Chaplin, tan célebre como ella, y, por lo menos, tan admirado.

A nadie puede haber sorprendido la nueva y más conocida el maravilloso poder de asimilación que constituye la cualidad relevante de Raquel Meller. La «estrella» de los lejanos días del Trianon Palace o de los momentos más lejanos en que se mostraba ante los espectadores del Paralelo barcelonés ejecutando canciones oceánicas, sólo por sus dotes de mimetismo, ha podido llegar a convertirse en la tragica cancionista, en la deliciosa ingenua que es el idolo de las damas y de los públicos aristocráticos, consiguiendo que sus sellos sobrepasen a cuantos artista alguna había hasta la fecha cobrado en los teatros españoles y llenando ya las salas de los «music-halls» sino la severa y señoril del Español madrileño.

Pero Raquel se asomó a Europa. Visitó París y la Ciudad Luz, nos la captó. Se transformó de «estrella» en «vedette» de las expulsiónes «nuevas» de Rasini y en unas cuantas noches fué suyo aquel gran senado cosmopolita del Casino, y ella se entregó por entero a los parisenses, siendo una parisina más en aquel mundo alocado y frívolo, hasta que un empuje de grandes películas la propuso el contrato fastuoso, aceptado tal vez demasiado precipitadamente por la artista que ni siquiera preguntó por el argumento que había de rodar. Así fué como se convirtió en intérprete de la difamante película antiespañola, en que con el título de «Los oprimidos» se calumniaba a los conquistadores españoles que en gloriosa epopeya llevaron las banderas de nuestra patria hasta las tierras de Flandes. Por eso se prohibió, con el mayor acierto, la proyección en España de esa cinta, hasta que en Aragón y corregida, llamándose «Rosa de Flandes», fué recientemente proyectada.

Ya no quiere regresar a su país natal la «estrella» que solo con la existencia en los grandes boulevares parisinos y en las playas de moda. Trabaja en Madrid, ante el público que «la hizo» el que con sus aplausos traspasó las fronteras encendiendo la curiosidad de otros espectadores, la cansa, la fatiga y aunque algunos empresarios le ofrecen en blanco los contratos, los rechaza sin pensar en que tal vez pudiera salvar una temporada no muy próspera, que el agraciado no ha sido nunca virtud de grandes artistas ni de mujeres.

Pero un día encuentra París cunpo estrecho para su arte, para sus aspiraciones. El franco baja y el dólar es sólido poderoso para un espíritu artístico. ¿Quién dijo millo?... «Allons a New York!». V. ante la Alatau de la Libertad cruza sobre la cubierta de bujos trasatlántico quien hace apenas doce años solo soñaba con poder vivir de cantar coitos.

Nada más lógico, que cuanto sigue. Charlot la contempla y la encuentra excesivamente fotogénica y siente deseos de firmarla algo con ella; Raquel que acepta conmovida y satisfecha. Pero surge el inconveniente.

Raquel no sabe hacer más que cintas serias y él es el más formidable de nuestros mímos cómicos. ¿Cómo hacer?... La solución es fácil: cede siempre el hombre y en una cinta casí española, mientras la artista forastera interpreta el papel de Eugenia Montijo, Carlitos abandonará el bigotito diminuto sobre su tocador para convertirse en el enamorado Napoleón, «el chico».

Y ahora si que creo que hemos perdido a Raquel Meller para siempre. ¡Giman sus incondicionales y supliquen a la caqui que para que vuelva entre nosotros, que yo no he de gastar en ello mi tiempo, necesario para otras muchas cosas!... Y no porque no admire a la artista como el que más, sino porque creo que toda sinceridad que cruda una persona, quien quiera que ella sea, observa con los que tanto le sirvieron para el logro de sus deseos la conducta que la Meller viene observando desde hace algún tiempo, lo menos que a los demás nos cumple, es aplicar a aquél refrán tan castizo que reza: «A enemigo que huye, puente de plata».

Porque claro está que ya no creo que lo que ella está haciendo es «pasar en trunfo el nombre de España» como puede hacerlo María Guerrero. ¡Hasta ahí podían llegar las bromas!...

SERAFIN ADAME MARTINEZ

## DE CAMEROS

ORTIGOSA, 18.

FIESTAS.—Como todos los años, se han visto concurridísimas las fiestas que en honor de su Patrona Nuestra Señora del Carmen, celebra esta villa durante los días 16 y 17.

El día 15 luego la banda de música de Alicante, dirigida por su competente director don Nicasio Sáez, con el fin de amenizar dichas fiestas, y desde este momento comenzó la animación y jolgorio, sobre todo entre la gente joven. Al día siguiente nos despertó una animada banda ejecutada por dicha banda y por las quinzanas de Viana.

Tras de la procesión, comenzada en la iglesia de San Martín, hubo la solemne misa en la iglesia de San Miguel, realizada por la calida oratoria del R. P. Ereno, que supo una vez más poner de manifiesto sus muchas cualidades al ensalzar a nuestra patrona. Es digno de anotar también el nutrido coro de cantores, que realizó la función en la iglesia de San Martín, donde dió fin la fiesta religiosa.

Luego se celebró un animado baile, así como por la tarde y noche hasta la madrugada, sumándose al pueblo muchos vecinos de los cercanos, especialmente preciosos muchachos. Lo más saliente del día 17 fué el típico baile por la tarde, en que un gran número de serranas lucían con donaire gentils sus mantones.

## ESTEBAN PRIETO

MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

RAYOS X. — ELECTROTERAPIA

Consulta diaria

Ortigosa de Cameros

## A Vidal y Planas se le conmuta la pena por destierro

Madrid, 20.—11 noche

El texto de la disposición conmutando por destierro el resto de la pena que la quedaba por cumplir a Vidal y Planas dice que recibirá la instancia elevada por Elena Manzanera para que se conmute a Alfonso Vidal y Planas, por destierro, un día de la pena de doce años, el resto que le fué impuesto por la Audiencia de Madrid, y considerando que todos sus antecedentes e informes le son favorables, se accede a dicha petición.

También le ha sido conmutada al periodista Torme el resto de su pena, por destierro a mas de doscientos kilómetros de Manresa, que es donde cometió los delitos por que fué condecorado.

PERSIANAS  
CORRIENTES y FANTASIA  
Se colocan a domicilio  
AVELINO PENALVA  
SAN BLAS, 3.

## Atención, Comerciantes

Cuando precisen comprar ustedes Maquinaria o Material eléctrico en general, consulten a la Casa E. ROMERO, que encontrará precios muy baratos y les suministrará la mejor clase de material; todo garantizado. También puede suministrar en el acto postes desde 7 a 15 metros de alto, de pino kyanizado, de gran duración, y AUTOMÓVILES, CAMIONES, OMBIBUS, de LINEA Y CAMIONETAS, de la acreditada marca de Dion Bouton. Diríjase a:

E. ROMERO. Plaza de Bilbao, núm. 1. Teléfonos, 2-96 y 20-71 San Sebastián

V. Infante  
Especialista en Garganta, nariz y Oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herrerros, 12  
Enfermedades de los ojos  
P. ANGELO CHAVARRIA  
Oculista de las Clínicas de París  
Consulta diaria de diez a doce  
Cuatro Esquinas, CALAHORRA

MUEBLES BARATOS  
ANTA  
Frente al Ayuntamiento

# Santo Domingo

20 de julio.

**NOTICIAS.**—Las faenas de recolección quitan toda animación a los mercados, y en el último fué muy escaso el ganado de cecida, que se cotizó de 40 a 60 pesetas los terneros, y de 60 a 200 pesetas los criones. En la plaza, y sin duda por venir cuatro juntos en un cajón, murieron asfiados dos terneros, para los que fueron eficaces los remedios.

—Fué excesivo el calor, y el domingo salió con un aire tan bochornoso, que impedía respirar, y como a la vez era fuerte, hizo mucho daño en los árboles frutales y en las hortalizas.

—Por falta de licitadores quedó desierta la subasta de bagajes en este cantón.

—Con numeroso acompañamiento se celebró el sepelio de doña Vitoria España, viéndose nutrida representación de entidades religiosas y de muchas amistades de la familia.

—Por la tarde, un solemne entierro, en que en el blanco ataúd se veían hermosas coronas, era presidido por personas desconocidas, y entre cuyo acompañamiento veía conocidos bilbaínos y todas las Cofradías de la localidad, me llamó la atención, y averiguando, resultó que la señorita Valeriana Veci de Bilbao, había fallecido.

—Recientemente operada, vino a esta ciudad a la convalecencia, cayendo enferma hace quince días.

—Con tal motivo llegaron de Bilbao don José María Emilia y doña Trinidad Veci, y de Castro-Urdiales, don Simón, hermanos de la finada.

—Al atardecer, el paseo de los Molinos, desde Puntipiedra hasta el canal, ofrecía aspecto de amplio comedor por ser muchas las personas que fueron a cenar a tan hermoso paraje, buscando la frescura de los árboles y los cristales ríachuelos, mientras la juventud desafiaba al calor bailando en el concierto del Espolón.

—Como verá por el anuncio inserto en este periódico, un traficante en trillos ha perdido un saco que contiene ropas, 200 pesetas y, sobre todo, documentación. El saco se cayó de la camioneta en el trayecto desde esta ciudad a Bañares, y el amo gratifica con las 200 pesetas al hallador; deseando sobre todo la documentación, que para él es de mucha importancia, así que quisiera que sin el menor recelo lo entregasen o pusiesen en cualquier sitio seguro en que el saco y documentos aparecieran, prescindiendo de las 200 pesetas.

—Terminados todos los exámenes, y reuniendo todos los datos oficiales, resulta que el colegio de segunda enseñanza «Santo Domingo», implantado en esta ciudad, ha obtenido un verdadero triunfo, como lo demuestra el que de 180 exámenes se han obtenido 47 sobresalientes, 12 notables, 20 aprobados, 9 suspensos y 18 ingresos.

—Las señoritas María Luisa Foyes y Gloria Capellán obtuvieron matrícula de honor, y el Ayuntamiento ha tenido un acierto en conferir las becas, pues el agraciado Francisco Azofra Manero ha coronado sus estudios con otra matrícula de honor, por lo que pueden estar de enhorabuena los profesores, los padres de los alumnos y la ciudad, por tener tal centro docente, que regularmente por sus condiciones ha de tomar mayor incremento en el curso próximo.

—Las beneméritas hijas de la Caridad han celebrado solemnemente la festividad de su fundador, San Vicente de Paúl.

—En la capilla, y después de la misa de Comunión, a la que asistieron los señores de la Conferencia, celebró solemne misa el señor doctoral don Emilio Pérez, de quien se me olvidó hacer mención de un efecentísimo sermón predicado el día del Carmen.

—Las alumnas de tales escuelas, con sus profesoras, cantaron la misa; y por la tarde terminaron la novena al varietal fundador.

—A los padres del Hospital se les dio por las religiosas un selecto rancho extraordinario, que saquearon con la novedad de hacerlo con música, pues la señora de don Telesforo Carnero, ade-

más de donativos, envió al Hospital un hermoso gramófono, cuyas placas escucharon los aislados con fruición durante todo el día.

—Como ha coincidido tal fiesta con la exposición de labores en las escuelas, ha sido este año mayor el personal que ha ido a visitar a las Hermanas, las cuales, en las clases, exhiben proezas de labores, pareciendo aquello un hermosísimo bazar, desde el pequeño pañuelo y ramisita a las mejores sábanas, bordados, edredones grandes y elegantes alfombras, así como diferentes cuadros de pintura. Entre las alumnas destacan Teresita Mijangos, Luisa Laprada y Dolores Záratea, por presentar primorosas labores.

—El día 27 del actual llegará a esta ciudad y se hospedará en la acreditada casa de huéspedes de don Saturnino Gómez, diez excursionistas, de ellos siete sacerdotes y tres maestros, que piensan visitar todos los principales pueblos de la Rioja, y empezarán por Valvanera, San Millán de la Cogolla, Nájera, a esta, y de aquí a Haro.

—En el certamen celebrado en Sevilla por la cruzada del «Buen Hablar», y entre los 1.500 concurrentes, ha sido uno de los primeros premiados nuestro amigo José Moles Caubet.

—De pasar varios días en Logroño regresó el presbítero don Urbano de Felipe; y regresó a Bilbao don Julio Arribas con su familia.

—De Salamanca, y con licencia, llegó el oficial de Hacienda don Rodolfo del Río Villarejo.

—Felizmente ha dado a luz una niña, primer fruto de su matrimonio, doña Blasa Velasco, esposa de don Julio Clairac.

—Celebró su cumpleaños el industrial don Vicente Sagredo, quien, con los rasgos en el peculiere, el primer obsequio entre los muchos que hizo a sus amigos, fué enviar un garrafón de vino para los aislados del Hospital.

—Terminados los trabajos oficiales, marchó don Brígido Chamero, topógrafo del Instituto Geográfico.

## Los vinos en el extranjero

### LA SITUACION EN FRANCIA

Dice el último «Boletín Oficial de la Estación Enológica de España en este:

«Un alza continua, lenta y racional, es la característica del mercado de vinos. Esta progresiva elevación de precios está plenamente justificada por la actual situación, examinada en sus diferentes aspectos y bajo los distintos puntos de vista vitícola, financiero y económico.

Desde el punto de vista vitícola, y estando próxima la nueva campaña, es natural que las existencias de vinos de la cosecha anterior estén a punto de agotarse, coincidiendo este hecho con una mayor demanda para el consumo. Además, se prevé la dificultad de la mezcla con los nuevos vinos, a consecuencia del mal tiempo que ha reinado y del retraso de la cosecha futura, que no permitirá recolectarla antes de finales de septiembre. Aunque en estos últimos días el buen tiempo parece tender a estabilizarse y el viñedo presenta en consecuencia mejor apariencia, se adquiere la firme convicción de que la próxima cosecha no alcanzará ni mucho menos, los rendimientos de la del año pasado.

En Argelia se hace notar el mismo hecho que en la Metrópoli: un constante y progresivo aumento en el curso de las cotizaciones, atribuido en parte a la deficiencia de la cosecha próxima. Hay también que señalar la aparición en las llanuras de Nírida de la eudemis y el mildió, que hacen objeto de fuertes ataques al viñedo argelino.

Bajo el aspecto financiero y económico, está justificada el alza actual por el aumento de precios de todos los productos y la permanente baja del franco.

### LOS VITICULTORES ITALIANOS

Los periódicos italianos anuncian que los viticultores de la península se están organizando, con el fin de rea-

lizar un gran proyecto de propagación, cuya finalidad es introducir en todos los mercados extranjeros los vinos italianos con sus verdaderos nombres.

El promotor de dicho plan es un gran propietario siciliano.

Para llevarlo a cabo, los viticultores pagarán dos liras por hectolitro de producción durante cinco años.

El producto de este impuesto voluntario se calcula que producirá ochenta millones de liras anuales.

En cambio los viticultores recibirán acciones del consorcio de ventas.

## Distrito de Logroño

MURILLO, 20

En los días 15 y 16 tuvo lugar la exposición escolar tan acertadamente dirigida por los cultos maestros de esta localidad don Enrique Caveno y don Victoriano Martínez y las maestras doña Concepción Gómez de Caveno y doña Eleuteria Martínez.

Atentamente invitados nos trasladamos a los locales escolares de niños donde pudimos admirar gran variedad de trabajos manuales, ejercicios de redacción, geográficas, etc. etc. que demuestran una vez más el celo y entusiasmo que dichos señores sienten por la enseñanza. Pasamos después a las escuelas de niñas siendo agradablemente sorprendidos por el exquisito gusto demostrado por las señoras maestras en el adorno de los locales, donde se podían apreciar, además de los ejercicios como en los anteriores, desde las labores más rudimentarias hasta las de mayor arte y gusto, es decir una perfecta armonía entre lo útil y lo estético.

Es de admirar más aún la labor de estos señores, porque expuestas las listas de asistencia, pudimos comprobar que ésta decía mucho que desear, por lo que desde estas columnas hacemos un ruego a los padres para que en lo sucesivo tengan más interés por enviar a sus hijos a la escuela para que se vean así coronados los esfuerzos del trabajo. Nuestra más sincera felicitación, tanto a los maestros como a los niños, por la labor de este curso y que continúen por el camino trazado para poner la enseñanza en el lugar que le corresponde.

—Estamos en plena recolección de cereales que este año es abundantísima y de inmejorable calidad.

Recientemente ha sido adquirida una máquina trilladora por los señores Heredia y Latorre, la que unida a las dos que ya funcionaban, promete acabar pronto con la trilla por mucha que haya.

De fruta sin embargo, nos vamos a quedar sin nada, pues ya que habla poco los vientos tan impetuosos de estos días amenazan con acabarla, pues casi toda se ha veído al suelo. No obstante ya nos han visitado los compradores para llevarse las peras, que es la única fruta que abunda, y de hecho ya van haciendo muchas arrobos y enviándolas a su país.

—Estamos de preparativos para las fiestas que prometen este año estar muy animadas. Para ello el Ayuntamiento ha contratado a los mejores elementos de la música de la localidad y otros tantos que vendrán de Mendavia, así como será probable que venga también la dulzaina de Viana; por tanto habrá música a todo pasto, cosa suficiente para animar a la gente joven, además de otros varios festejos de los que daremos oportuna cuenta.

—Se encuentran pasando el verano entre nosotros, varias familias bilbaínas, y esperamos que antes de finalizar este mes aumente el número de estas.

Con motivo de la recolección hemos tenido el gusto de saludar a don Mariano Heredia, farmacéutico de Zaragoza. También se encuentran entre nosotros a pasar las vacaciones, los cultos maestros don Agustín del Campo, don Jesús Santos y don Antonio Esteban.

Con el mismo motivo han salido a sus respectivos pueblos don Victoriano Martínez y la simpática señorita Eleuteria Martínez, maestros de esta localidad.—B. Orta.

## Sección de Arnedo

ARNEDO, 19.

El mercado correspondiente a este día se ha visto desanimado.

Los precios que rigen actualmente en los diversos artículos son: trigo, a 20 pesetas; cebada, a 9; avena, a 8 pesetas la equivalencia de la faneja, patatas, a 2'50 pesetas arriba; huevos, a 2'50 pesetas docena; vino, a 30 céntimos litro; leche, a 50 céntimos igual unidad.

En la sesión municipal celebrada ayer por la Comisión permanente, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprueban una cuenta presentada por don Francisco Jimenez y otra de arreglo del juego de pelota.

Se autoriza a don Faustino Muro, para tender un cable eléctrico entre dos fincas, siempre que observe lo que sobre el particular hay legislado.

Concedese permiso a don Alejo Pagonabarraga, para colocar una puerta en una casa de su propiedad, de la calle de Rodríguez.

Vista una instancia de don Frutos Pérez al efecto de que no se permita la colocación de casetas de feria durante las fiestas en las proximidades de su comercio, se toma en consideración dicha petición.

Se autoriza al señor alcalde para que, accediendo a la atenta invitación del presidente de la Excmo. Diputación, concurre al banquete en honor del señor Gallara.

En la iglesia del Santo Hospital, se han celebrado solemnes cultos en honor de San Vicente de Paul, fundador y gran bienhechor de la humanidad.

Ha precedido la tradicional novena y así como en la fiesta principal ha cantado un grupo de lindas colegialas convenientemente instruidas por las Hermanitas.

En la misa de hoy, ha sido encargado del panegirico un P. Paul de la residencia de Zaragoza, quien de un modo elocuente cumplió el panegirico.

A estos actos asistió además una representación del Ayuntamiento, obsequiándose luego a los invitados con refrescos y pasteles.

—Han llegado de esa capital a pasar el verano, el culto maestro nacional de la misma, don Juan Montalvo y su bondadosa esposa doña Emilia Puerta.—F. Ramirez.

## RIOJA BAJA

ALDEANUEVA DE EBRO, 20.

**EN HONOR DE LOS DUQUES DE SOMA.**—Los numerosos admiradores de los señores duques de Soma, organizaron en su honor, entre otros festejos, uno taurino que se verificó el domingo por la tarde.

Para que el vecindario se recreara con las peripetias del espectáculo, esta «encerrona» se celebró a puerta abierta.

A la hora convenida hicieron su aparición en el palco presidencial los apóstoles homenajeados y su distinguida familia. El público, que llenaba el circo taurino, los recibió con una ovación imponente.

Corrió la llave, como él sabe, el simpático joven Luisito Arnedo.

El paseo de la cuadrilla, formada por Heliodoro Martínez, Constanza Gutiérrez, Antonio Arnedo, Francisco Miguel, Cruz Castillejo y Saturnino Alamo y capitaneada por el espada Antonio Andreu, fué acogida con nutridas palmadas.

El simpatísimo pollo Miguelito San Cristóbal, hijo del señor barón de San Vicente, quien llevado de sus aficiones taurinas, reforzó la cuadrilla e instrumentó con maestría impecables verónicas, destapándose como formidable lidiador. Sus célicios lazos fueron muy aplaudidos.

Una brava novilla de dos años, perteneciente a la vacada de don Cándido Díaz, de Funes, por el continuo juego que dió, fué el cierre de la tarde.

Las cómicas incidencias, sucedidas sin interrupción hasta la muerte del bravo animalito, mantuvieron la hilaridad en los espectadores.

Los señores duques correspondieron al brindis del matador con una hermosa caja de ricos habanos.

Fué una fiesta popular agradable, en la que destacó la cordesía y amable conducta del público aldeano, primero, otorgando espontánea ovación a los ilustres duques de Soma, y después, absteniéndose con rigurosa unanimidad de interrumpir el orden con su presencia en el ruedo.

En vista de tan plausible actitud, la Comisión organizadora de esta «encerrona» se propone la celebración de otra, que tendrá lugar el domingo primero del próximo mes de agosto.

Dicha Comisión da las más expresivas gracias a las autoridades, por su condescendencia; al dueño de la plaza de toros por su galantería al cederla gratis, y a la espléndida banda municipal, por su desinteresado concurso amenizando el acto.

**EL BANQUETE.**— Como epílogo a tan grata fiesta, se reunieron anoche en íntimo banquete, celebrado en la magnífica huerta de doña Leonisa García del Moral, los organizadores de la becerrada y algunos invitados.

Obligaciones inaplazables impidieron la asistencia personal de los señores duques al banquete. Ostentó la representación don Antonio Ruiz de Bucesta, hermano de aquéllos.

El ágape, compuesto exclusivamente con carne de la novilla sacrificada por los «devoradores», si bien en diferentes guisos, muy bien condimentados.

Huelga decir que en tan excelente plan, menearon las «grandes» faenas; que hubo intencionados chistes abusivos a los toreros menos afortunados, y grandes deseos, de que tan grata fiesta se repita muy pronto.

Los señores duques de Soma salieron ayer en automóvil para Zaragoza, Madrid y Santiago de Galicia, proponiéndose pasar el verano en las magníficas posesiones que posee en esta última capital. Feliz viaje.

**LETRAS DE LUTO.**— A la edad de 38 años ha fallecido en la madrugada de hoy, la bondadosa señora doña Paula Pérez, cuya muerte ha causado general sentimiento.

Dada la general estimación que gozaba la difunta señora, los actos luctuosos que se celebraron en sufragio de su alma, constituirán la manifestación de duelo que merecía.

Deseamos en paz y reciban sus atribulados hijos y demás estimada familia la expresión sincera de nuestro londo pesar por la irreparable pérdida que lloran.—Nezimar.

\*\*\*\*\*

Las PILDORAS PINK regeneran la sangre empobrecida y tonifican el sistema nervioso. Estimulan la energía de todos los órganos, acrecientan el apetito, facilitan la digestión, restauran las fuerzas. Es merced a este conjunto de propiedades, que las PILDORAS PINK poseen su maravillosa eficacia para curar todas las enfermedades causadas por la pobreza de la sangre o la debilidad del sistema nervioso: anemia, clerosis de la sjoventicia, debilidad general, disturbios nerviosos, jaquecas, males de estómago, neurastenia, irregularidad en los períodos.

Las PILDORAS PINK han curado a millares de enfermos; pueden curar a usted también. Se hallan de venta en todas las farmacias a 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

\*\*\*\*\*

**GRAN SURTIDO DE BICICLETAS** de las mejores marcas, desde 125 pesetas. Venta de accesorios al por mayor y al detal, a precios increíbles, a plazas y al contado. Garage Club. Jacinto Bailo, en CALAHORRA.

## DE NAVARRA

DE CORELLA

De cinco a cinco y cuarto de la tarde del domingo se desgranaba a que se recogió todo el vecindario inmediatamente en lo más bajo de sus casas, no ocurrió desgracia alguna personal de importancia.

A la fuerza extraordinaria con que el huracán soplabo, se desgajaron muchos árboles, otros fueron arrancados de cuajo, volaron las tejas a centenares por las calles, así como los cristales y persianas de los balcones, cayeron a tierra algunos techos y tabiques de las casas y no parecía otra cosa en el cuarto de hora que duró el gran vendaval sino que iban a caer las casas y las torres de las iglesias.

La torre de las monjas benedictinas cayó al tejado de encima del coro con todas sus campanas y el peso de aquella y de éstas aplastó a techumbre de tal modo que rompiendo el puente y maderamen, se hundió y quedó sobre las vóbedas.

Según los inteligentes en la materia, no bajará de siete u ocho mil pesetas lo que cueste la reparación de este daño.

Los árboles frutales y las hortalizas han sufrido muchísimo, pues los unos han quedado rotos y sin fruta y las otras plantas débiles en su mayoría, como tomates, pimientos, etc., están muy estropeadas.

Los pobres, que estaban trillando, vieron desconsolados, cómo el ventarrón se les llevaba la paja y el trigo de las eras y los falcas de algunos términos fueron arrastrados en tal forma que muchos haces de unos se mezclaron con los haces de otros.

En fin, que el huracán hizo aquí los daños de una gran pedrea.

—Los viñedos presentan un aspecto inmejorable a la vista; pero sus frutos han quedado tan reducidos que se dice y asegura que este año su cosecha va a resultar casi nula, especialmente en la mayor parte, ya que, a causa de los fríos interiores, su licación se operó en muy malas condiciones.

Se van notando ya los efectos de la sequía en las tierras de regadío; las hortalizas están muy retrasadas y padeciendo en muchos términos verdadera sed.

—Lástima grande que esto suceda a estas alturas de progreso en nuestra ciudad, pues, multiplicando las obras hidráulicas, como la llevada a cabo por nuestro dignísimo señor alcalde don Fermín Arizeta, en su hermosa finca de «Bardón», se podría fácilmente dotar de aguas, al menos, gran parte de las tierras de la cuenca del río Alhama, que son las más productivas y benéficas!

Esta ésta, es la primera de las obras que deben acometerse en Corella, sobre todo siendo de éxito tan seguro, al contar, como se cuenta, con tanta abundancia de aguas subterráneas.

### TRAGICA MUERTE DE UN INSPECTOR DE ESCUELAS

De Pamplona comunican que el lunes, a cosa de las siete de la tarde, pereció ahogado en el río de Ibero, en el trozo comprendido entre el puente y la venta, el joven y culto inspector de primera enseñanza de Navarra don Alberto Nicolás y Yabar.

Marchó allí, como otros días, con el fin de bañarse y estando en el agua debió sufrir algún desvanecimiento que fué el que provocó su muerte, sin que los amigos que con él se encontraban pudieran prestarle auxilio alguno, dada la forma rápida e inopinada con que accedió el accidente.

La triste noticia se extendió rápidamente por la población, causando en todas partes general sentimiento.

Realmente se trataba de un muchacho simpático, efusivo y culto, que entre sus compañeros del Magisterio, entre los deportistas y en la sociedad en general gozaba del mejor concepto y de merecida estimación.

### CHALANES O ALDEANOS

Al siguiente día, los periódicos de Bélgica trajeron a París la triste narración de la catástrofe. Esta había sido espantosa. Más de ciento cincuenta obreros habían quedado enterrados entre los escombros.

Como siempre, el accidente se atribuye a la imprudencia de un número. Uno de los diarios decía:

«La primera explosión se produjo hacia la una de la tarde, mientras el marqués de Coulangue, uno de los accionistas más fuertes de la Compañía, visitaba la mina. El marqués iba acompañado de su hijo, alumno de la Escuela de Minas de París. El gas se inflamó, precisamente, en la galería en que se encontraban entonces los dos franceses, y gracias al valor y serenidad del joven pudieron salvarse él y su padre. Por una de esas casualidades que podemos llamar designios providenciales, quedó un carne abier to delante del marqués y su hijo, y pudieron retroceder hasta uno de los pozos, seguidos de una treintena de mineros, logrando todos estos salir de la mina sin sufrir la más leve herida.»

El conde de Montgarin, se levantó aquel día muy temprano, después de haber pasado una noche muy agitada. Se vistió salió de su casa a pie, y se dirigió hacia los bulevares. Concurd algunos diarios belgas y, espera

# EL HIJO

Por EMILIO RICHEBOURG (Editada por la Casa Sopena)

A hacer tres semanas que el señor De Rogas partió para Lisboa, y apenas si nos ha hablado de él.

—Es que el conde de Rogas no le ha escrito ni una sola carta.

—No importa, desde que su primo está ausente, le encuentro más alegre; no tiene ese aire preocupado que algunas veces he observado en él. Me parece, aunque acaso me equivoque, que no le agrada mucho al señor de Montgarin tener cerca de él a su primo.

En aquel momento dieron dos golpes en la puerta del salón.

—Adelante—dijo la marquesa.

Abrióse la puerta y entró una doncella llevando en la mano una bandeja.

—Una carta?—preguntó la marquesa.

—No, señora, es un telegrama. La marquesa de Coulangue cogió el despacho, e hizo seña a la sirvienta de que se alejara. Su mano tembló, y Maximiliana la vio palidecer.

Al instante se acentuó su palidez, abrió desmesuradamente los ojos, y dejó escapar un grito.

—¡Dios mío, Dios mío!... ¿Qué pasa?—gimió Maximiliana.

Y cogiendo el telegrama leyó rápidamente estas palabras:

«Explosión de gas grisú. Muchas víctimas. Papá y yo salvados por milagro. Llegaremos mañana a París.»

La marquesa, pálida como un cadáver, permanecía inmóvil, como si se hubiese quedado repentinamente petrificada.

Maximiliana corrió hacia ella y la abrazó.

—¡Tas leído mal, mamá!—gritó.—¡Aquí dicen que se han salvado y que llegan mañana!

Y estrechando juertemente a su madre la cubrió de besos.

—Toma, lee, lee otra vez—dijo,—verás cómo no les ha pasado nada.

Un momento después, la marquesa salía de su inquietante inmovilidad, lo que tranquilizó un poco a Maximiliana.

De pronto rompió a llorar amargamente.

—¡Señor, tened piedad de mí!—Señor, perdónadme, perdónadme!

Maximiliana la miraba dolorosamente sorprendida. La joven no comprendía, no podía adivinar los secretos pensamientos de su madre, ni la angustia terrible que torturaba su corazón.

Después de haber permanecido un momento en pie, la marquesa se dejó caer sobre su asiento, lanzando un doloroso gemido, y sin dejar de mirar a su alrededor con gran espanto.

La joven no sabía qué pensar; estaba aterrada. Maximiliana no veía en aquella catástrofe nada que pudiese alterar de aquel modo la razón de su madre, hasta el punto de hacerla pronunciar las palabras incomprensibles y extrañas que acababa de decir.

Avanzó lentamente, se arrodilló delante de su madre, y tomóndole las dos manos le dijo con acento lloroso:

—Mamá, calma te, vuelve en tí!... ¡Soy yo, tu hija a quien amas, quien está cerca de tí!...

Al oír la voz de su hija, la marquesa se estremeció como una persona a quien se despierta bruscamente. Los labios de la marquesa temblaban, y su pecho se agitaba nerviosamente.

—¡Querida mamá, yo te amo!—decía Maximiliana con voz penetrante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!—exclamó la marquesa, dando a cada una de estas exclamaciones un tono diferente.

En aquel instante dejó escapar un sollozo, y sus ojos se llenaron de lágrimas.

—¡Hija mía, hija querida!—gritó. E inclinando la cabeza sobre la frente de Maximiliana empezó a besarla con frenesí.

Momentos después, cuando llegó el conde de Montgarin, sorprendió a ambas señoras enjugándose precipitadamente las lágrimas. Al verlas enterredas y temblorosas, se quedó aturdo, no sabiendo si aproximarse o retirarse.

—Señor conde, sientése usted el el jo la marquesa;—V. tiene derecho a vernos llorar. Acabamos de darle gracias a Dios por habernos conservado, a mí, mi esposo y mi hijo, y a Maximiliana su padre y su hermano.

—¡Pero, qué ha pasado?—preguntó vivamente el joven.

La marquesa cogió el telegrama que había quedado encima de una butaca, y se pasó a Ludovico.

—¡Oh!—exclamó éste después de haber leído.

La mirada del joven revelaba el más profundo estorpo.

—¡Comparto su emoción—dijo con voz sentida,—y comprendo su dolor!...

Ludovico estaba realmente conmovido también; habíase quedado muy pálido y hacía esfuerzos por contener las lágrimas que pugnaban por brotar de sus ojos.

La marquesa le tendió silenciosamente la mano.

Ludovico manifestó su intención de partir inmediatamente para Francia; pero la marquesa le hizo com-

prender que el viaje sería inútil desde el momento en que el marqués y Eugenio llegarían a París al día siguiente. No obstante, su ofrecimiento conmovió grandemente a las dos señoras.

Telefonía sin Hilos

Las mejores aparatos, probados en Concurso del Ateneo Riojano, para Casas y familias, vende al contado y a plazos

I. IBARRECHE LLODIO (Alava)

Representante en Logroño, J. Moreno, Salmerón, 3.—Vendo a plazos Motor 14 HP, a esencia y dinamó, 75 emperes, continua.

MOLINEROS. Se arrienda un molino harinero, con agua permanente y huerta de una fanega, próxima al molino. Para tratar, con Toribio Segura, en Soto de Cameros.

Arnedillo FONDA DE PARRAS

Esta acreditada Fonda, muy próxima a los baños, reúne cuantas comodidades necesita el bañista durante la temporada. Hermosas y ventiladas habitaciones, amabilidad y buen trato. Visítenla

LABRADORES Y FABRICANTES DE HARINOS. Sacas para lana y paja. Mantas completamente perfeccionadas de buen tejido, para entrar paja Sacos nuevos y seminuevos para harinas y toda clase de cereales, patatas, carbón, etc.

JULIAN LARA, ALPARGATERIA

Aguas de Alzola

Las mejores y sin rival para los cálculos nefríticos. Eliminan y expulsan los cálculos, disuelven el ácido úrico, depuran la sangre, combaten el astenismo. Indicadísima para reumáticos y gotosos. Temporada oficial: 15 de junio al 15 de octubre. Hotel del Bañadero. Gran confort, agua corriente, ascensor. Abierto hasta el 31 de octubre.

OPERARIOS. En la serrería y carpintería de Germán del Solar, en Santo Domingo de la Calzada, se necesitan un aserrador-afilador y dos carpinteros, que sepan cumplir con su obligación.

BAULES DESDE CINCO PESETAS ARREGLOS ECONÓMICOS Calle de Albornoz, número 4. Logroño.

LABRADORES

AVENTADORAS, las más perfeccionadas y sólidas, del núm. 6, construidas en nuestros talleres, pueden adquirirse un 22 por 100 más baratas que en ninguna otra casa de maquinaria.

GORDON Y GOMEZ MURRIETA, NUM. 2.—LOGROÑO.

VENDO CABALLO a toda prueba, de 6 a 7 años, limpio. También deseo cambiar galga hermosa de 3 años por un perro de caza que sea bueno. Para tratar, con don Venancio Rubio, cortador, en Haro.

SE VENDEN LAS BANCAS del teatro Villegas, en buen uso. Para tratar, con su dueño, don Emiliano Ruiz, en Nájera.

ARNEDILLO FONDA DE LUIS MORAL

Automóvil a la Estación de Calahorra

CHOPO. Se compra en la Tonería Mecánica Riojana.

VENTA Y COMPRA DE MAQUINAS DE COSER. Imprenta, 3, 2, 9, iz.

ZAPATEROS. Se necesita un oficial en la zapatería de Juan Cruz García, en Miranda de Ebro.

TRASPASO DE NEGOCIO Por ausentarse los dueños, se traspasa la posada «El Sol», de Nájera, atendida actualmente por su propietario don Bruno Pérez, quien dará razón.

Arnedillo FONDA DE LUIS MARRODAN

La más próxima al Bañadero; tiene excelentes habitaciones y un hermoso salón de recreo. Todo el servicio es personal de la Casa, y a la llegada un dependiente acompañará a los viajeros hasta la Fonda.

CARNEROS. Se venden 90, gordos, para pique. Tratar con Sabón San Pedro, en Santa Lucía de Obispo.

SE ARRIENDA en la carretera de Villamediana una cuadra, con corral y vivienda. Informar Salmerón, número 11, segundo piso, derecha.

SE VENDEN 12 ovejas jóvenes, dos carneros y 11 corderos. Para tratar, con Eugenio Berruete, Villabuena (Alava).

CANTABRIA Fábrica de dulces

Pastillas de café y leche, corrientes y superiores.—Peladillas.—Grazas.—Bombones.—Caramelos.—Frutas glaseadas y escarchadas.

Preios.—Clases.—Presentación. Estudio de fantasía para regalo. Inmenso surtido en artículos para cinco céntimos.

Travesía del Marqués de Marrieta TELEFONO 3-74. CASA ESTABLECIDA EN 1919.

SE ARRIENDAN medios pisos de 5 duros, un piso de 7 y una buhardilla de 27 pesetas. Informes, en LA RIOJA.

OFICIAL DE BARBERIA Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación, en casa del practicante don Faustino Marrón, en San Vicente de la Sonsierra.

La Bien Servida

La mejor y más económica Casa de Comidas y pensiones. Precios especiales para los soldados de cuota. MARQUES DE VALLEJO, NUM. 9.

VENTA DE MONTE A cuatro kilómetros de Soto de Cameros, en el término de «Valcarlos», se vende una posesión, compuesta de un monte de roble de 250 fanegas; 91 fanegas de tierra de labor, casa, corrales y eras, y la novena parte de un monte raso de 150 fanegas. Se cederá barato y con facilidades para el pago. Informa en Logroño Felipe Romero, Contería «La Suiza», y en Soto, la señora Viuda de don G. Romero.

ARREGLO MAQUINAS de coser por antiguas que sean y id. de escribir, de hacer medias, y gramófonos. Tengo piezas de máquinas de coser y accesorios. Taller: Mayor, 143.

TRILLADORAS o trillos mecánicos de cuatro, cinco, seis y siete rodillos, con cortes curvilíneos y en chapa de acero, los vende Francisco Sáenz, en Villamediana.

Agencia Aranguren

Compra y venta de fincas. Se facilita dinero sobre hipotecas y se hace cargo de administraciones. Muro del Carmen, número 6.

BICICLETA. Vendo muy barata Portallillos, 19, primer piso.

PISO BIEN SITUADO, con amplias habitaciones, excelentes vistas y agua de Iregua, 75 pesetas. Informar en esta Administración.

SE DESEAN DOS HUESPEDES Calle del Cristo, 5, 2.º

MUEBLES

No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA. Gran surtido en camas, sillas, mesillas, lavabos y demás artículos concernientes al ramo. Gabinetes y comedores completos. Calle Juan Lobo, núm. 2, primer piso. CASA DE LA GERVASIA

JOVEN FORMAL, libre de quintas y con buenas referencias, se ofrece para almacén, oficina o viaje. Razón, Bermejo, Alhóndiga municipal.

Agua de Riva los Baños (TORREBILLA)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, bígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Único depósito y venta por garrafones, los propietarios. Vara de Rey, 31, segundo piso, Logroño.

CASA EN CORERA Se vende o arrienda en la calle de la Iglesia, núm. 17, frente al cuartel de la Guardia civil; amplias habitaciones, bien orientadas e higiénicas, modernizadas y propias para veraneo de numerosa familia; amplio descubierto, jardín con pozo y bodega con ventilador; puede habilitarse garage, pues dista de una de las dos carreteras que cruzan el pueblo veinte metros. El pueblo es sano y la vega que lo circunda con sus huertas; inmenso plano de olivar; es atrayente; tiene comunicación a dos calles. También vende tierras de labor y olivos. Para tratar, con don Fernando Niño, calle Sagasta, 13, 3.º, dcha.

ESPACIOSO LOCAL Se arrienda en la casa número 92 de la calle del Mercado, con salida por la Travesía de San Juan (antes instalada en el la Imprenta de «El Riojano». Informes, en piso tercero de la misma casa.

González Hermanos PEVOCADORES Y ESTUCADORES

Especialidad en dibujos al relieve y en toda clase de mármoles, abricados a fuego. LO MAS HIGIENICO. lo de más duración y sólido sobre todo lo conocido; lo más propio para dormitorios, escalas, portales, cuartos de baño, clínicas, hospitales y altares; pudiéndose lavar tantas veces como convenga, sin miedo a que se deteriore. TAMBIEN EN MATE, propio para fachadas, se imita toda clase de piedra, formando sillares, toda clase de ladrillos y dibujos al relieve; siendo lo de más duración y propio para ello.

OCASION de varias máquinas de coser, bordar e industriales, con facilidades en el pago y a toda prueba antes de su compra. Para verlas y condiciones, Portales, 108, Relojería Peña, y calle del Norte, número 34.

MAQUINA para fabricación de chocolate, seminueva, rodillos de piedra y hermoso volante; sirve para trabajar a mano o motor; y PIANO seminuevo, buena marcha, se venden baratos. Tratar con su dueño Wenceslao Correa, en Viana (Navarra).

David Marrodán

Talleres: DUQUESA DE LA VICTORIA.—LOGROÑO.

Especialidad en maquinaria de panaderías, Amasadoras de todas clases, Cilindros y los Hornos Giratorios más económicos de combustible que funcionan en el día.—Combustible sin competencia.—Instalaciones de riegos con motores, Bombas y Norias de todos los sistemas más modernos.

Todo a 65 y 95 cts.

BISUTERIA, JUGUETES E INFANTILIDAD DE ARTICULOS. Plaza de la Constitución, núm. 1.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Cédulas Hipotecarias 6 por 100, Acciones Banco de España, etc.

Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés.—Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros.—Negociación de Cupones y Títulos amortizados.—Órdenes de Bolsa.—Descuentos.—Giros y Cartas de crédito sobre todos los países.

CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS.

Carne de toro

Se vende en la carnicería «La Burgalesa», Mercado, 33.

1.º SIN HUESO, 3/80 PTAS. KILO. 2.º CON HUESO, 2/60 IDEM. IDEM.

MEDICO. Se ofrece para sustituir en la temporada de verano. Informar doctor Yangüela, Vara de Rey, 13, o en la plaza del Mercado, núm. 25, primero.

VINO DE COSECHERO a cuatro ptas. la equivalencia de la cñta. a 4'25 a domicilio. Herterías, 40.

CRUADO. Se necesita que sepa de la branza. Infil presentarse sin buenas referencias. Casa de Ambrosio Fernández, camino de San Adrián, a la derecha.

SE VENDE TOCINO DE JAMON A DOS PTAS. KILO en la fábrica de embutidos de Sinfiriano Taboada, carretera de Navarra.

La Palma GRAN LIQUIDACION

Se liquidan y traspasan todas las existencias de tejidos y ropas hechas. Ambulantes y público en general aprovechado esta liquidación verídica, por retirarse su dueño del negocio.

Colchones

Lana madre garantizada, clase extra, lavada a fondo, vende a precios baratos. Martín Martínez, «Villa Paulina», carretera Larrea.

Sastrería cívico-militar

Especialidad en toda clase de uniformes, de 55 pesetas en adelante. Corta galón sargento coronel, 3/75; id. Pateñillo, 2/90; cabo seda, 1/80; músico 2, 2/50; músico 1, 4/10. Mercado, 94 y 96, segundo, derecha LOGROÑO.

LICENCIADOS DEL EJERCITO

Más de seis mil plazas hay que proveer hasta fin de año, y muchas con sueldos que llegan a 3.000 pesetas. Compre la nueva Ley y Reglamento que acaba de aprobar el Gobierno para los que hayan servido desde cinco meses en adelante y los retirados. Formularios, documentos y modo de obtener esos destinos. A 3/50 ejemplar, certificado a provincias, acompañando el importe en Giro Postal. Pedidos a LA PATRIA, Carrera de San Jerónimo, 15.—Apartado 611.—MADRID.

Compañía Trasatlántica

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEXICO

Próximas salidas de BILBAO de los nuevos y rápidos vapores corrientes de 16.000 toneladas: El día 8 de agosto, el vapor «CRISTOBAL COLON». El día 30 de agosto, el vapor «ALFONSO XIII». El día 21 de septiembre, el vapor «CRISTOBAL COLON». El día 13 de octubre, el vapor «ALFONSO XIII». El día 4 de noviembre, el vapor «CRISTOBAL COLON». El día 26 de noviembre, el vapor «ALFONSO XIII». El día 18 de diciembre, el vapor «CRISTOBAL COLON». Directamente para Habana, Veracruz y Tampico; admitiendo pasajeros y carga para estos puertos, así como para los de la Isla de Cuba.

NOTA IMPORTANTE Estos nuevos vapores están instalados con gran lujo, llevando en tercera clase ordinaria comodores, camarotes, cuartos de baño y alojamientos para dos y cuatro personas.

Para más informes dirigirse a los Agentes de la Compañía en: BILBAO, SRES. BERGE Y COMPAÑIA, Gran vía, núm. 12 (edificio del Banco del Comercio).—Apartado número 465.

Baños de Fitero

Los acreditados Establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las enfermedades reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente de 15 de junio a 10 de octubre, el llamado NUEVO, y de 15 de junio a 30 de septiembre, el llamado VIEJO.

Magníficas instalaciones hidroterápicas, masaje, duchas, baños, etc. Esmerado servicio de cocina por cuenta de la Sociedad. Automóviles en Castañón a los correos y minutos de mañana y tarde, y en Tudela, al correo de la mañana y rápido de las 6'15 tarde.

MEDICOS DIRECTORES: Establecimiento NUEVO, doctor don Aurelio G. Gavilán. Establecimiento VIEJO, doctor don Saturnino Mozota. Para Memorias y detalles, dirigirse a los Administradores de los Establecimientos, FITERO (Navarra).

Se vende un motor

«Berundo», sueco, de 15 HP., muy barato, seminuevo, para aceites pesados, muy económico y de inmejorables resultados. Para tratar, con don Ciriacó Zuluaga, contratista en Haro, Vega, 13.

SE NECESITA PORTERA Informar en Vara de Rey, 19, 1.º

SE VENDE un carro nuevo, para 3.000 kilos, con toldo nuevo y cajón, propio para fábrica de harinas o vinatería; y dos MACHOS cerrados, con sus aparejadas nuevas. Para tratar dirigirse a su dueño, don Elías Gómez, calle de Calón, número 4, en Haro.

AUTOMOVIL En 5.000 pesetas se vende un bonito Hispano-Suiza 12-15 HP., torpedó, 4 asientos, bien equipado, con alumbrado eléctrico y a toda prueba. Urge su venta. Razón, Vara de Rey, Garage Universal.

CHICOS. Hacen falta en la Lituografía Laborde. Calle de Canalejas, letra A.

VACAS. Se venden dos, superiores, recién paridas, con sus terneros. Informes, Serafín Cabredo, en Oyón (Alava).

MAQUINA DE HACER MEDIAS Se vende, núm. 12, «Duviedo», remiunera. Zurbano, 6, cuarto piso.

CONFITERO. Medio oficial, se necesita en «La Española».

HERMOSA FRIGORIFICA. Se vende para fábrica de chocolates y de cacha para 400 libras. Informes, en la Administración de este periódico.

SE VENDE un motor de gasolina, 12 HP. y una bomba 40 litros por segundo, marcas alemanas; a toda prueba. Razón, en LA RIOJA.

PLANTA BATA. Se alquila, propia para garage para cuatro autos, en sitio céntrico, calle de Pablo Iglesias. Informes, en el núm. 4 de la misma calle.

SE VENDE LA CASA núm. 29 de la calle de Rodríguez Paterna. Razón, en el segundo piso de la misma casa.

CONCURSO DE OBRAS EN HARO

Se saca a concurso la construcción de una casa de nueva planta, cuyos planos y condiciones se hallan de manifiesto en casa de don Luis Muga, calle de Santo Tomás, número 9, Haro.

SE VENDEN 18 corderas y 27 corderos, jóvenes. Para tratar, con Benito Gay, en Autol.

CHOPER. Se ofrece con buenas referencias; pocas pretensiones. Informes, calle del Peso, número 7.

PRIMER PISO. Se arrienda en Rey Pastor, letra B. Informes, Mayor, número 92, primero, izquierda.

PISO. Se arrienda en General Zurbano, 5. Informes, en el primer piso, izquierda; de dicha casa.

ARRIENDO DE UN CORRAL en la Travesía de la calle de San Roque, capaz para 20 reses vacunas, con buen abrevadero y almacén para cuatro vagones de alfalfa. Para tratar, con Galo San Martín.

LA PROTECTORA

Cooperativa de funcionarios

Se necesita persona que posea conocimientos de contabilidad y mecánica. Informar de seis a ocho, en la tienda.

PISO 2.º muy espacioso, y ventilado, se arrienda en Samalá, carretera del Humilladero. Razón, Casa Amalric.

PISOS. Se arriendan en la carretera de Navarrete, pasado Santa Justa. Informes, fundición de campanas.

PASTOR PARA VACAS. Se necesita que sepa ordeñar, de 15 a 20 años. Carretera de Navarrete, fundición de campanas.

CAPELLADORAS. Se necesitan dos que sepan su obligación; una para todo el año. Alpargatería de Sebastián Gómez, calle de Herterías, núm. 44.

FORJADOR de carretería y otro para la madura, se necesitan en el taller de Sebastián Martínez, en San Adrián (Navarra).

ADOBEROS. Se abre concurso para hacer 20.000 adobes a destajo. Las proposiciones terminarán el 25 de julio actual, a las once de su mañana. Para detalles dirigirse al alcalde de Villamediana de Iregua, don Rafael Ramirez.

SUBASTA EN EZGARAY El día dos de agosto próximo, a las doce, se verificará la subasta de la casa y huerta y los enseres del café, sin entrar las existencias, donde está instalado el Café Moderno.

El pliego de condiciones está a disposición del que desee informarse, en dicha casa, y la subasta se realizará en el salón de dicho café.

Talleres Mecánicos DE

Lorenzo Garafiena

Construcción, Reparación y Montaje de toda clase de máquinas.—Especialidad en maquinaria para industria conservera.

RONDA DEL PÓSITO, NUM. 10 (FRENTE al FERIAI de GANADO) Logroño.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Se necesita en la Junta de Defensa del Agricultor, en Calahorra.

HERRADOR. Se necesita en esta, que sepa su obligación, en casa del veterinario don Justo Ruiz, en Murillo de Río Leza.

Fábrica de calzado

SE VENDE EN ZARAGOZA, con maquinaria moderna. Para informes, don Ramón Miguel, San Blas, 18, Log.

PIANO VERTICAL casi nuevo, se vende. Razón, Agustinas, letras C. L. S. 3, 3.º, número 15.

ARMARIO DE LUNA, sillería y varios muebles, se venden. Carmelitas, núm. 20, segundo piso, izquierda.

SE VENDE LA CASA núm. 47 de la calle de Lináres Rivas. Informa su dueño, en la misma, Haro.

ALQUILO UN ENTRESUELO en las Agustinas, en 45 pesetas. Agencia Escudero, Sagasta, número 14.

SE VENDE UN TINO de 100 cargas y un carrizo atarantado, seminuevo. Tratar con Miguel Bustamante, en Huércanos.

Pérdidas

—De un anillo, con las iniciales N. D. y G. C., de oro 18 kl, en el Espolón. Se gratificará su devolución en LA RIOJA, por ser recuerdo.

—La persona que haya encontrado un comelo de oro, puede entregarlo en el Comercio de Oses y Navarrete. Se gratificará.

—De una perla oscura, pelo largo, sin orejas. Se gratificará al que la entregue en Mayor, 120.

—En el camino de Bañares se ha perdido un saco, conteniendo ropa, documentación y 100 pesetas en dinero. El dueño entrega las 200 pesetas y suplifica que, de cualquier modo, se entregue el saco, por ser importante y necesaria la documentación. Razón, el corresponsal de LA RIOJA en Santo Domingo de la Calzada.

—De un carnet de identidad. Se gratificará a quien lo entregue en LA RIOJA.

CASA EN VENTA EN CENICERO situada en lo más céntrico del pueblo. Consta de espaciosa planta baja, bodega, lago, dos hermosos pisos y desván; libre de toda carga y gravamen. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE UNA MULA de 7 a 8 años, con cinco dedos sobre la marca. Se da a toda prueba. Informar Eusebio Cantabria, en Treviana.

VENTANAS. Se venden tres muy grandes y en buen uso. Se cederán baratas. Razón, Fontanillas, Villa «María Teresa».

HUERTA. En esta capital, término de 7 fanegas, en su linda, de una de «La Isla». Informa su dueño, en la misma, Ignacio Jiménez.

SE NECESITAN CHICAS que sepan coser. Ganarán jornal, Fontanillas, letra C, piso tercero, izquierda.

SE VENDE MUY BARATA la antigua farmacia de don Vicente Minguet, en Nájera, por tener que ausentarse su propietario. Informes: don señor, en Nájera, o don Fernando Alvarez, procurador.

BOCOYES Y BORDALESAS

Se vende una partida de 60 oyes de roble, para transporte, en buen uso y envidados, y una partida de bordalesas usadas, de roble, superiores a precios muy reducidos. Para informes, don Antonio Landaluce, en Haro.—No se contesta por carta.

MOTOR DE GASOLINA recién instalado, vende, solo o con su juego de bomba centrífuga, por cambio de fuerza zorra. Se dará barato. Informa Luis Larrea, comerciante.

Se compra madera

de fresno, nogal, olmo y haya, en los talleres de carrocerías de FELICIANO ISCAR.

PISO PRIMERO, con cuarto de baño y calefacción por radiadores, se arrienda en Canalejas, letra F. Informes, T. Sáenz y Compañía.

PuERTAS Y BALCONES en buen uso, vende el contratista de obras Cándido Cenozo, carretera del Cristo, número 9, piso primero.

PuERTAS DE HABITACION a 30 pesetas, bien construidas, material pino Norte. Informes, taller de carpintería de José Domínguez, Trinidad, 1 (frente al cuartel de Cantabria).

VENTA DE PISOS en casa de nueva construcción, sitio céntrico y bien ventilado. Cada uno tiene seis habitaciones, cocina económica, W.C. y despensa. Se dan por 8.500 a 9.500 pesetas. Informa el contratista de obras don Cándido Cenozo, carretera del Cristo, 9, primero.

Máquinas de escribir

Continental nuevas, y usadas de todas las marcas, se venden en condiciones ventajosísimas. Talleres de reparación. Orbis, S. A., Bilbao, Ledesma, núm. 12.

HUECOS DE GALERIA. Se venden doce en buen uso. Informa el contratista de obras Segundo Ruiz. No se contesta por carta.

CASAS, PISOS Y HUERTAS VENDO CON FACILIDADES. Agencia Escudero.—Sagasta, 14.

PISOS NUEVOS, higiénicos y con hermosas vistas. Se arriendan junto a los cuartos de Infantería. Informes, «Cerámica Riojana».

NODRIZAS

—Casada, leche de un mes, desea criar en su casa. Para informes dirigirse a Emeterio Benito, en Autol.

—Casada, de 28 años, leche de seis meses, desea criar en su casa de Logroño. Informes: fábrica de cartidos de Plácido Fernández.

OFICIAL CONFITERO. Se necesita uno, experto en la fabricación de caramelería. Fábrica de Dulces. Viuda Artróniz.

SE VENDEN BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO A PRECIOS ECONÓMICOS Razón, calle de la Brava, 13, Logroño.

ENSAMBLAJE nuevo y usado; balcones de hierro; antepechos; rejas y puertas-cocheras, vende muy baratos. Balcagalupe, Rodríguez Paterna 24.

PISOS. Se venden tres desahuyados y en los precios de 6.000 y 5.000 ptas. AGENCIA ESCUDERO, Sagasta, 14.

PISO CUARTO. Se arrienda en la calle del Norte, núm. 30. Informes, en el piso primero de la misma casa.

CHICO PARA GUARDAR VACAS

Se necesita en la carretera de Lado, frente a Casa Cirioja.

HUERTA. En el camino de Madra de Dios, de ocho fanegas, con un frente de cien metros, se vendería en condiciones. AGENCIA ESCUDERO, Sagasta, 14.

CUARTONES Y CABIOS DE CHOPO SECO

Vendo la Tonería Mecánica Riojana.

VINOS

Pedírselos al comisionista y exportador Angel Pellejero, en Pradellón (Rioja).

SE VENDE O ARRIENDA finca de ocho fanegas, entera o en parcelas; y se TRASPASA una tienda de trutería y comestibles, en sitio céntrico, por ausentarse su dueño. Informar en LA RIOJA.

EN LA FABRICA DE PASTILLAS VIUDA DE C. SOLANO Hacen falta buenas empapeladoras.

PAJA. Vende lá de 250 cargas de trigo y 250 de cebada, a cargo de carro, Evaristo Izarra, en Villamediana de Iregua.

PARTOS

VILLA DONA ENRIQUETA, profesora, ayudante del Doctor CAJAL. Sobresalientes en toda la carrera. 800 asistidas en su Clínica sin ninguna defunción. (Autorizada por Junta de Sanidad) Plaza Rocasolano, 2 (Avenida Madrid). Teléfono 20-43.—Zaragoza

Doña Saturnina S. de Orío

COMADRONA
Clínica de Partos. Habitaciones higiénicas. Médico. Comodidad y reserva. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5 Carretera del Cristo, 3, piso segundo, Logroño.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

YOST Y REMINGTON PORTABLE, al contado y a plazos, y usadas de diferentes marcas. TALLER DE REPARACIONES. CASA YOST, Gran vía, 14, Bilbao. Se desean representantes en Partidos Judiciales.

PARTOS

RAFAELA MUSTIENES, Delicias, 4. TELEFONO 1056. — ZARAGOZA. Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas (Autorizada por la Junta de Sanidad) Cuarto de baño y jardín.

LA PRIMITIVA

Agencia general de anuncios JOSE CERDA RODES. Vara de Rey, 8. — Logroño. FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA

ENCAUSTICOS ALIRON Para Limpiar y Lustrar SUELOS y MUEBLES



¡QUE CHIQUELLOS ESTOS!

¡Pero dónde habéis visto vosotros que los niños bien educados se tumben en el suelo?

¡Y menos mal que gracias al Encaustico ALIRON está limpio, saneado y sin humedad!



¡DESCRACIA!

¡Pretendiendo hacer una composición para lustrar los suelos, se le ha inflamado el aguarrás, con gravísimo peligro de horribles quemaduras.

Estos accidentes tan repetidos y casi siempre de tan tristes consecuencias se evitan empleando el Encaustico ALIRON, que, además, resulta más económico.



¡DA GUSTO VERLAS

—¡Si mujer, eres muy guapa!

—Pero si no es que me miro. Es que entusiasmo lo limpio y brillante que deja el suelo el Encaustico ALIRON.

¡Queda como un espejo!



TIENEN QUE EMIGRAR

Porque ahora no les vale refugiarse en los intersticios y agujeros. El Encaustico ALIRON, aplicado a muebles y suelos, acaba con pulgas, chinches, cucarachas y demás molestos y repugnantes bichitos.

Por sus cualidades higiénicas y desinfectantes, los «Encausticos ALIRON» han sido adoptados por los Hospitales, Clínicas, Ayuntamientos, Dispensarios, grandes Hoteles, Regimientos, Colegios, Compañías marítimas, etc., etc.—Se expenden en colores amarillo natural, blanco nieve, roble, caoba, nogal y naranja.

S. A. LUMINIA.—SAN SEBASTIAN

De venta, en todas las Droguerías y Ferreterías de España.—Precios de venta al público: Bote grande, un kilo, pesetas 5'75; mediano, medio kilo, 3; pequeño, cuarto de kilo, 1.75.

ACEITE PARA MOTORES DIESEL y SEMI-DIESEL



El mejor para toda clase de motores Su uso prolonga la vida de los mismos De venta en Logroño

FERNANDO ELIAS. General Espartero, 18

¡CALVOS! HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad; el resultado se encarga de lo demás.

EL REGENERADOR IPOS. — No es un líquido más o menos perfumado y mejor o peor presentado, por el cual usted, sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió unas pesetas para, después, decepcionado de este nuevo engaño, renegó que a abandonar a un lado del tocador, donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

EL REGENERADOR IPOS — Es un MEDICAMENTO VERDAD, es un remedio INFALIBLE contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los Departamentos de Higiene de las Repúblicas Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

EL REGENERADOR IPOS. — No es una de tantas fórmulas tomadas al azar de cualquier tratado para sorprender la buena fe del paciente. IPOS es un compuesto de extractos, centísimamente obtenido EXCLUSIVAMENTE de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían, y aun hacen, para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chanás), de lo que hoy es límite de las Repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma asegurando su eficacia, usted lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios, y lo ha leído en forma más galana, ¡ES EL CANTO DE LA SIRENA!; pero lo que, a pesar de su retórica, ninguno le ha dicho, es lo que el autor de regenerador IPOS le garantiza: SI USTED EMPLEA EL REGENERADOR IPOS Y NO SE CURA LA CALVICIE, SE LE REINTEGRA SIN EXCEPCION EL IMPORTE QUE HAYA GASTADO, CON SOLO ACOMPARAR UN CERTIFICADO DE SU MEDICO QUE ASI LO DECLARE. Cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.

El precio del regenerador IPOS es de CINCUENTA PESETAS (pero cura sin gastar dolores de frascos) franco de portes y embalaje, en el domicilio del comprador.

Los pedidos, acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los Laboratorios IPOS y a nombre de su propietario y Director D. Nicolás Guerrero, con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido. Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios, por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los Bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifique cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay Sr. D. NICOLAS GUERRERO LABORATORIOS IPOS PEDRO FCO. BERRO 70 POCITOS MONTEVIDEO.

Balneario de Cucho (Burgos)

LAS MEJORES AGUAS SULFUROSAS SULFIDRICAS NITROGENADAS. MUY RADIOACTIVAS. CURAN las enfermedades de la PIEL: picores, dicerias, eczemas, Herpetismo, Avariosis, Sarna. CURAN las enfermedades de BRONQUIOS; nariz; garganta; Asma; Escrofulosis; Artrismo; Reumatismo. Anemia. BAÑOS. — DUCHAS. — INHALACIONES. — PULVERIZACIONES. Excelente estancia veraniega. Clima santísimo. Precios económicos. VERDADERO SANATORIO. 16 KILOMETROS DE MIRANDA.

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico. SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el día 26 de julio saldrá el vapor de 6.000 toneladas ATERXI - MENDI En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguy, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: MURO DE LA MATA, num. 1. LOGRONO

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique Ca. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis LINEA DE BRASIL URUGUAY-ARGENTINA Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. El día primero de agosto, el vapor «DUBEE». El día 23 de agosto, el vapor «CEYLAN». El día 6 de septiembre, el vapor «MALTE». Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente siendo todos los camarotes EXTERIORES. Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correos de gran velocidad. El día 31 de julio, el vapor correo «LUTETIA». El día 28 de agosto el vapor correo «MASSILIA». Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia. LINEA DE SANTANDER HABANA Y VERACRUZ El día 22 de julio, el vapor correo «ESPAGNE». El día 22 de agosto, el vapor correo «CUBA». El día 22 de septiembre, el vapor correo «ESPAGNE». Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO. PELIX IGLESIAS Y COMPANIA Ribera, 4 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.672. — BILBAO. EN LOGROÑO ALEJANDRO PUEYO ALLO. Agente de Información Autorizado — Calle del General Zurbano, número 6.

Almorranas, Ulceras, Varices

Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curado.—CLINICA DR. ILLANES, Hortaleza, 17 principal, MADRID.—DE DIEZ A UNA Y DE TRES A SIETE.

Joyería Platería Relojería J. FACI MERCADO, 34 (PORTALES) LOGROÑO

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América

Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de VILLAGARCIA y VIGO los magníficos vapores correos alemanes de gran porte: El día 15 de julio, el vapor «KOELE».—Precio, 570'10 pesetas. El día 5 de agosto, el vapor «MADRID».—Precio, 500'10 pesetas. El día 26 de agosto, el vapor «WESER».—Precio, 500'10 pesetas. El 8 de septiembre, el «SIERRA MORENA».—Precio, 635'10 pesetas. El 16 de septiembre, el vapor «WERRA».—Precio, 500'10 pesetas. El 29 de septiembre, el vapor «SIERRA CORDOBA».—Precio, 635'10 ptas. Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS, SIENDO SERVIDAS A LA MESA POR CAMAREROS UNIFORMADOS. Para más detalles, informe el Agente general de la Compañía en España: LUIS G. REBOREDO ISLA VILLAGARCIA: MARINA, 14. VIGO: GARCIA OLLOQUI, 2.

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles

El magnífico vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá de Barcelona el día 30 de julio para BUENOS AIRES. El nuevo vapor «CRISTOBAL COLO» saldrá de Bilbao y Santander el día 8 de agosto para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. Salidas mensuales para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC. Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA. MURO DE LA MATA, número 1 Logroño

Compañía del Pacífico LINEA DE CUBA

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA: El 25 de julio, el vapor «OROYA»; el 8 de Agosto, el «ORIANA»; el 22 de agosto, el «ORCOMA»; el 5 de septiembre, el «ORTEGA»; el 19 de idem, el «ORITA»; el 21 de octubre, el «OROYA»; el 7 de noviembre, el «ORBITA»; el 21 de idem, el «ORCOMA»; el 5 de diciembre, el «ORDUSA»; el 19 de idem, el «ORITA». Siguiendo para CANAL DE PANAMA a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENO ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA, VALPARAISO y otros puertos de PERU y CHILE. Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga. PRECIOS DE PASAJE A HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS): En el Oroya, Orbita y Orduña: 1.ª clase, 1.603'60 ptas.; 2.ª, 1.058'60; 3.ª, 551'50. En el Orcoma y el Orita: 1.ª clase, 1.603 ptas.; 2.ª, 1.058'60; 3.ª, 594'75. En el Oriana y el Ortega: 1.ª clase, 1.403'60 ptas.; 2.ª, 887'40; 3.ª, 537'75. PRECIOS ESPECIALES PARA CAMAROTES CON CUARTO DE BAÑO, CAMAROTES DE DOS CAMAS, ETC. Los vapores «ORBITA» y «ORDUSA», de 25.500 toneladas, verdaderos palacios flotantes, actualmente al servicio de pasajeros de lujo en la línea de New-York, serán incorporados a este servicio en las fechas indicadas, susbiendo a los vapores «ORIANA» y «ORTEGA». Pasajeros y camareros españoles, encargados de hacer platos al estilo del país. Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro, etc. y en billetes de ida y vuelta. Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas), y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño salón de fumar, etc., y espaciosa cubierta de paseo. Precios de pasaje para puertos de Panamá, Perú, Chile y América central, solicítense de los Agentes. HIJOS DE BASTERRECHEA.—Paseo de Paredes, núm. 6.—SANTANDER. Teléfono 41 — Telegramas y radiogramas: BASTERRECHEA. Informes en Bilbao: SRES. MAC ANDREWS & Co. Ltd., ARENAL, 17.

Holland America Line Rotterdam SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO. VAPOR «SPAARDAM» De Bilbao el 27 de julio De Santander el 28 de » De Gijón el 29 de » De Coruña el 30 de » De Vigo el 31 de » VAPOR «LEERDAM» De Bilbao el 5 de septiembre De Santander el 6 de » De Gijón el 7 de » De Coruña el 8 de » De Vigo el 9 de » PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE A La Habana, 541'65 pesetas. A Veracruz y Tampico, 584'90. NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas completamente independientes. Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS, SANTANDER DON FRANCISCO GARCIA, GIJÓN SEÑORES VIUDA E HIJO S DE ANTONIO LOPEZ DE HARO, CÚRUGA SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ, VIGO: SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA... EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO... LIGOR POLO... MEDIO SIGLO DE EXITO... ESPAÑOL: NO DEJARSE SORPRENDER... POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS...